
 STYCZEŃ 2026
 Nr 01/2026 (216)
 ISSN 2392-2052

Wersja online gazety na:
www.gwarek-malopolski.pl
redakcja@gwarek-malopolski.pl
reklama@gwarek-malopolski.pl

tel. 696 595 118
  796 351 499

Czubrowice, Gotkowice, Jerzmanowice, Przeginia, Racławice, Sąspów, Szklary (Gmina Jerzmanowice-Przeginia), Czerna, Dubie, Filipowice, Frywałd, Krzeszowice, Miękinia, Nowa Góra, Nawojowa Góra, Ostrężnica, 
Paczółtowice, Rudno, Sanka, Siedlec, Tenczynek, Wola Filipowska, Zalas (Gmina Krzeszowice), Baczyn, Budzyń, Cholerzyn, Chrosna, Czułów, Jeziorzany, Kaszów, Kryspinów, Liszki, Mników, Morawica, Piekary, Rączna, 
Ściejowice (Gmina Liszki), Bębło, Będkowice, Biały Kościół, Czajowice, Giebułtów, Modlnica, Modlniczka, Szyce, Tomaszowice, Wielka Wieś, Wierzchowie (Gmina Wielka Wieś), Aleksandrowice, Balice, Bolechowice, 
Brzezie, Brzezinka, Brzoskwinia, Burów, Karniowice, Kleszczów, Kobylany, Kochanów, Niegoszowice, Nielepice, Pisary, Radwanowice, Rudawa, Rząska, Szczyglice, Ujazd, Więckowice, Zabierzów, Zelków (Gmina Zabierzów)

OGÓLNOPOLSKI DZIEŃ TRANSPLANTACJI – 
DLACZEGO 26 STYCZNIA?

Transplantacja to bardzo często jedyny sposób na uratowanie czyjegoś 
życia. Niestety, znalezienie „bliźniaka genetycznego” zazwyczaj jest bardzo 
trudne. Właśnie dlatego tak ważne jest, żeby grupa potencjalnych dawców 
była jak największa.

czytaj dalej na str. 2
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Liszki, ul. Oświęcimska 7

otwarte: pn - pt 600 - 1700 Sobota 630 - 1300

Profile, płyty gipsowe i OSB, kleje, fugi, zaprawy, gipsy, wełna, styropian, tynki, farby, lakiery,

artykuły elektryczne

Zadbaj o ciepły dom z Centrum Dociepleń Materiałówka Liszki!

Planujesz termoizolację domu? Postaw na sprawdzone rozwiązania! 

W naszej ofercie znajdziesz:

• Profesjonalne systemy dociepleń BOLIX – trwałość, estetyka i energooszczędność

• Materiały izolacyjne ISOVER – wełna mineralna najwyższej jakości

Z nami ocieplenie Twojego budynku to inwestycja na lata!

Skontaktuj się z nami i skorzystaj z fachowego doradztwa oraz atrakcyjnych cen!

Znajdziesz nas w Liszkach – obsługujemy klientów indywidualnych i firmy.

Tel. 12 280 60 90, 660 797 805 biuro@materialowka.pl
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DO SPRZEDANIA

mieszkanie w bloku 
w Krzeszowicach, przy ul. Żbickiej.

3 pokoje, kuchnia, łazienka, WC, balkon
plus przynależna piwnica; IV piętro.

Cena: 460 tys. PLN • Tel. 696 595 118

POSZUKUJEMY

Mieszkania lub małego domku,
w Krzeszowicach i najbliższej okolicy

2 pokoje, w cenie do 400 tys. PLN.

Tel. 696 595 118

Dowiedz się więcej na:
www.cyprpolnocny-apartamenty.pl

Polecamy!

DO WYNAJĘCIA
osobne mieszkanie 

w domu w Tenczynku,
3 pokoje, kuchnia, łazienka, WC

dla pracowników lub prywatnie.
Szczegóły pod tel.: 796 351 499
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Data Ogólnopolskiego Dnia Trans-
plantacji nie jest przypadkowa. 26 
stycznia 1966 roku odbył się w 
Polsce pierwszy udany przeszczep 
nerki. Wydarzenie miało miejsce 
w I Klinice Chirurgicznej Akademii 
Medycznej w Warszawie. Wtedy 
to był 621 tego typu zabieg na 
świecie. Dla upamiętnienia tego 
wyjątkowego wydarzenia, co roku, 
26 stycznia jest obchodzony Dzień 
Transplantacji. W 2021 roku, 
przypadła 55 rocznica tego 
wydarzenia. 
Warto przy tym dodać, że pierwszy 
w Polsce udany rodzinny przeszczep 
szpiku kostnego odbył się 18 lat 
później – 28 listopada 1984 roku. 
Natomiast pierwsza w Polsce udana 
transplantacja serca miała miejsce 
5 listopada 1985, pod kierownic-
twem prof. Zbigniewa Religi.

Początki dawstwa 
szpiku w Polsce

Dzień Transplantacji to dobry 
pretekst do tego, by nieco przybli-
żyć, jak wyglądały początki 
dawstwa szpiku kostnego w Polsce. 
Pierwszy udany zabieg przeszcze-
pienia szpiku w Polsce odbył się 
pod koniec 1984 roku. 
Zabieg przeprowadził prof. 
Wiesław Jędrzejczak. W trakcie 
operacji, sześcioletnia pacjentka 
otrzymała szpik od swojej siostry. 
Rok później, ten sam profesor 
przeprowadził kolejny przeszczep, 

ale tym razem autologiczny, czyli 
taki, w którym dawcą i biorcą jest 
ta sama osoba. 
Kilka lat później, bo w 1989, prof. 
Kazimierz Sułek po raz pierwszy 
przeszczepił komórki krwiotwórcze 
z krwi obwodowej. Z kolei 
pierwsza udana transplantacja od 
dawcy niespokrewnionego przypa-
dła na rok 1997. Zabieg przepro-
wadził prof. Jerzy Hołowiecki.

Transplantacja z perspektywy 
Fundacji DKMS

Zachorowalność na choroby układu 
krwiotwórczego, w tym również 
nowotwory krwi, jest w Polsce 
ogromna. Średnio co 40 minut 
jedna osoba dowiaduje się, że 
cierpi na to schorzenie. 
Dla wielu pacjentów, jedyną szansą 
na przeżycie jest przeszczep 
komórek macierzystych. Żeby dać 
szansę na wyzdrowienie tysiącom 
osób, konieczne jest znalezienie 
zgodnego dawcy.

Szpik kostny – lekarstwo, 
które każdy ma w sobie

Ogólnopolski Dzień Transplantacji 
to świetna okazja do tego, by 
dołączyć do grupy potencjal-
nych dawców szpiku. Tylko 25% 
pacjentów znajduje swojego 
bliźniaka genetycznego w rodzinie. 
Reszta musi liczyć na pomoc osób 
niespokrewnionych. 

Mimo tego, że w bazie Fundacji 
DKMS znajduje się ponad 1,7 
miliona zarejestrowanych poten-
cjalnych dawców szpiku, to wciąż 
za mało. Średnio co piątemu 
pacjentowi nie udaje się znaleźć 
dawcy, a co za tym idzie – powrót 
do zdrowia jest niemożliwy. 
Im więcej zarejestrowanych osób 
– tym więcej chorych ma szansę na 
wyleczenie. Zgłoszenie chęci 
zostania dawcą trzeba jednak 
dobrze przemyśleć. 
To poważna deklaracja, która wiąże 
się z „podarowaniem” drugiemu 
człowiekowi szansy na życie.

www.dkms.pl

CIĄG DALSZY ZE STR. 1

OGÓLNOPOLSKI DZIEŃ 
TRANSPLANTACJI � DLACZEGO 

26 STYCZNIA?

WSPÓLNOTA, KTÓRA WSPIERA. PODSUMOWANIE ROKU 
DZIAŁAŃ NA RZECZ OSÓB Z NIEPEŁNOSPRAWNOŚCIAMI

Członkowie Stowarzyszenia Miłosierdzia św Wincentego a Paulo w swoich przedsięwzięciach kierują się zawsze wrażliwością na potrzeby drugiego 
człowieka oraz szacunkiem dla jego godności. Dzięki takiej postawie oraz gotowości niesienia wszechstronnego wsparcia, każdego roku podejmowane 
są we współpracy z gminą Krzeszowice projekty dedykowane osobom z niepełnosprawnościami oraz ich bliskim. Koncentrują się one na budowaniu 
integracji, pielęgnowaniu wspólnoty oraz włączaniu tej grupy w świat szeroko rozumianej kultury. Działania te realizowane są od kilku lat na rzecz rodzin 
skupionych wokół nieformalnej grupy wsparcia Supporto gromadzącej rodziców i opiekunów osób z różnorakimi deficytami rozwojowymi.
W roku 2025 zrealizowano dwa projekty. Pierwszym z nich był zorganizowany 
w czerwcu Piknik Integracyjny z hasłem przewodnim „Historia wokół nas”. 
Uczestnicy imprezy wysłuchali opowieści o Pałacu Potockich, generale 
Chłopickim, poznali dzieje misjonarskiego ośrodka Vincentinum. Szczególnym 
punktem było przypomnienie sylwetki zmarłego rok temu księdza Jerzego 
Górnego, który przez blisko dekadę towarzyszył grupie Supporto, będąc 
oparciem, motorem działań i dobrym duchem podejmowanych inicjatyw. 
W sentymentalną podróż w czasie zabrał wszystkich aktor Jacek Lecznar 
dostarczając wielu wzruszeń słuchającym. Z kolei pani Bożena Bachanowska, 
pracująca na co dzień w Fundacji św. Brata Alberta, zadbała o rozwój artystycz-
nych talentów uczestników, wprowadzając chętnych w tajniki tworzenia 
kwiatów z bibuły. Reszta popołudnia upłynęła na wspólnej biesiadzie przy 
grillu, w gościnnym ogrodzie u księży Misjonarzy. Starszych pochłonęły 
rozmowy i wspomnienia, a młodsi bawili się w plenerze. Był to niezapomniany 
czas, pełen radości, oddechu od szarej rzeczywistości i budowania wspólnoty 
przeżyć.
 Drugi projekt, zatytułowany „Zwyczaje, tradycja i święta – nierozerwalna 
całość”, koncentrował się wokół celebrowania Wielkanocy i Bożego Narodze-
nia. W ramach przygotowań do każdego ze świąt, zorganizowane zostały 
warsztaty kreatywne dla członkiń grupy Supporto. Kwietniowe spotkanie, 
na którym gościły jako instruktorki i inspiratorki panie Bożena Bachanowska 
i Agnieszka Siekierżycka, zaowocowało stworzeniem pięknych, oryginalnych 
wielkanocnych dekoracji. 
Natomiast grudniowe warsztaty przyniosły radość z przygotowania niepo-
wtarzalnych stroików i pomysłowych ozdób choinkowych. I tym razem 
twórczej aktywnosci towarzyszyła pani Bożena. Zwieńczeniem projektu było 
spotkanie wigilijne w niedzielę, tuż przed Bożym Narodzeniem. To wspólne, 
uroczyste świętowanie ma już wieloletnie tradycje i co roku gromadzi w Vincen-
tinum grono osób z niepełnosprawnościami, ich bliskich, przyjaciół, dobro-
czyńców i wolontariuszy działających na rzecz potrzebujących. Jest to niezwy-
kły czas  pełen radości, życzliwości i autentycznego przeżywania wspólnoty, 
któremu towarzyszą szczere życzenia wypowiadane przy łamaniu opłatka, 
śpiewane przy dźwiękach gitary kolędy, tradycyjne dania wigilijne, na które 
czeka się cały rok oraz wizyta świętego Mikołaja obdarowującego słodkościami 
zarówno małych, jak i starszych gości. Dobra energia płynąca z tych przeżytych 

razem chwil jest szansą na pielęgnowanie odchodzących w wielu domach 
zwyczajów i wartości.
 Serdecznie dziękujemy członkom Stowarzyszenia Miłosierdzia św. Wincentego 
a Paulo za ich trud i zaangażowanie w inicjatywy na rzecz środowiska osób 
zmagających się z różnorakimi deficytami oraz Gminie Krzeszowice za finan-
sowe wsparcie podejmowanych zadań.

Elżbieta Chochoł i Dorota Seta
Koordynatorki projektów z ramienia grupy Supporto
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PREZENT OD SERCA ROBI RÓŻNICĘ – DZIEŃ ZAKOCHANYCH 2026
Jak co roku tuż przed walentynkami pojawia się pytanie: jak świętować i co podarować bliskiej osobie? Pomysłów na romantyczne 
upominki znajdziemy wiele, ale jeśli zależy nam na wyjątkowym prezencie, który pozostanie w sercu, a nie wyląduje w szufladzie 
na szpargały, warto podejść do tematu inaczej. Podpowiadamy, jak to zrobić!
O tym, dlaczego warto obchodzić walentynki chyba nikogo nie trzeba przekonywać. 
Ten wyjątkowy dzień to kolejna okazja do tego, aby wyrazić naszą wdzięczność 
i miłość do partnera czy partnerki. Dodatkowo – dobrze po prostu uprzyjem-
niać sobie związkowe życie, a święto zakochanych jest do tego idealne!

Co podarować ukochanej osobie?

Wyrażanie uczuć to nie tylko miłe słowa, ale także drobne gesty, do których 
zdecydowanie zaliczają się podarunki. Tuż przed 14 lutego sklepy zalewa „serdusz-
kowa” oferta, w ramach której można znaleźć prezenty dla bliskich nam osób. 
Z łatwością trafimy na wiele gotowych rozwiązań w różnych cenach, ale zanim 
kupimy kolejną ramkę w kształcie serca albo uroczego misia, zastanówmy się, 
czy to faktycznie ucieszy naszą ukochaną / ukochanego. 
Nie jest tajemnicą, że najbardziej cieszą prezenty dawane od serca – spersonalizowane 
i wykonane samodzielnie. I niekoniecznie chodzi o własnoręcznie uformowany 
kubek na specjalnych warsztatach czy hand made brelok do kluczy – są łatwiejsze 
rozwiązania.

„Przez żołądek do serca”

Na myśl o walentynkowych tłumach na mieście masz gęsią skórkę? Nie masz 
budżetu na kolację w wykwintnej restauracji, kuchnię na co dzień omijasz 
szerokim łukiem albo po prostu dawno nie siedzieliście we dwoje w domu? 
Jeśli na którekolwiek z tych pytań twoja odpowiedź była twierdząca, może 
warto pokusić się o przygotowanie prezentu, który podbije serce i kubki smakowe 
twojego partnera / partnerki? Jak się do tego zabrać? To zależy.

– Pomysł na udany prezent walentynkowy przygotowany w kuchni dla każdego 
może być inny. Przykładowo, jeśli codzienne obiady są w naszej gestii albo 
zajmujemy się tym zawodowo, to zrobienie ciasteczek z gotowego ciasta francu-
skiego raczej wywoła efekt odwrotny do zamierzonego. Jeśli jednak nasza 
działalność w kuchni ogranicza się do zmywania naczyń lub odgrzewania 
gotowych posiłków, to sytuacja wygląda już zupełnie inaczej – tłumaczy Marta 
Krokowicz, związana z marką Paclan i dodaje: jeśli należymy do tej drugiej 
grupy, to zacznijmy od dokładnego przemyślenia, co lubi nasz wybranek / 
wybranka, czy nie jest aktualnie na diecie, czy nie ma na coś uczulenia. Wybierając 
przepis, weźmy pod uwagę potrzebny czas – nie tylko na upieczenie, ale też 
na posprzątanie po naszych działaniach w kuchni. Starajmy się ułatwiać sobie 
życie i minimalizować sprzątanie – przykładowo papier do pieczenia uchroni 
nas przed szorowaniem blaszki po wypiekach. Przyda się też jako alternatywa 
do papilotek, jeśli postanowimy upiec babeczki, zaś woreczki strunowe świetnie 
mogą zastąpić rękaw cukierniczy i przydadzą się do dekorowania ciasteczek 
masą z bitej śmietany lub polewą czekoladową. Wystarczy przelać masę do 
woreczka, odciąć jego róg i gotowe. Mierzmy siły na zamiary – może zamiast 
gotowania całej kolacji lepiej będzie przygotować tylko deser, a resztę posiłków 

zamówić z ulubionego miejsca, dbając o romantyczne wyserwowanie całości.
Relaksująca kąpiel

Nasza połówka skarży się na stresujący okres, a może od dawna marzy o 
wyjeździe do SPA? W takim przypadku idealną opcją będzie wanna wypełniona 
po brzegi pianą, zapalone świece, relaksująca muzyka, kieliszek szampana i 
masaż w gratisie. Voucher do domowego SPA do wykorzystania natychmiast 
to kolejny dobry pomysł na dzień zakochanych!
– W tym roku święto zakochanych przypada w środę i na zorganizowanie 
czegoś „wow” może nie być ani czasu, ani możliwości, a domowe SPA to sposób 
na udany prezent, szczególnie dla tych, którzy w codziennym pędzie nie mają 
czasu na chwilę dla siebie. By zbudować odpowiednie napięcie, można wręczyć 
partnerowi / partnerce prezent w postaci gąbki do kąpieli z dołączonym liścikiem 
z zaproszeniem na relaksującą kąpiel – opowiada Brand Manager marki Paclan 
i dodaje: chcąc przygotować taką kąpiel warto wyposażyć się w świece lub – w 
wersji bezogniowej – lampki o ciepłej barwie, głośnik z przyjemną muzyką, 
kieliszek ulubionego trunku i kule do kąpieli. Jeśli pozwala nam na to czas i 
budżet, domowe SPA może być nie tylko prezentem samym w sobie, ale też 
świetnym wstępem do romantycznego weekendu, który spędzicie razem w 
SPA z prawdziwego zdarzenia.

 SOS! Pakowanie prezentów 

Prezentem od serca może też być gotowy upominek, jeśli wiemy, że właśnie o 
tej rzeczy marzy nasza druga połówka lub jej potrzebuje, to bez obaw postawmy 

właśnie na takie rozwiązanie. Co najwyżej możemy się tylko zastanowić nad 
jego zapakowaniem i zamiast wykorzystywać gotowe torebki, postawmy na 
coś bardziej osobistego. 
Jak się do tego zabrać? Zacznijmy od bazy. Tu idealnym rozwiązaniem będzie 
papier pakowy, ale nada się też papier do pieczenia lub papier śniadaniowy. 
Kolejny krok to już dekoracje na zewnątrz – może być to czerwona wstążka, 
ulubiona czekoladka lub żywy kwiat przyklejony klejem na gorąco – ogranicza 
nas tylko wyobraźnia (i wielkość tego, czym chcemy ozdobić prezent). Takie 
zapakowanie prezentu kosztuje nas tylko kilka dodatkowych minut, a efekt 
i radość z rozpakowywania – bezcenne!
Dzień świętego Walentego spędzany w domowym zaciszu również może być 
romantyczny. Ważne by wszystko, co przygotujemy, płynęło prosto z serca – 
wtedy nawet chłodny, lutowy wieczór będzie po prostu niezapomniany.

www.paclan.pl
https://www.facebook.com/paclanpl/

https://www.instagram.com/paclanpl/?hl=pl

POLACY ZDECYDOWALI: 
KRAKÓW NAJLEPSZYM MIASTEM NA ZIMOWY CITY BREAK

Czy kilkudniowe wypady do miast mogą stać się realną alternatywą dla ferii w górach? Badanie przeprowadzone w styczniu br. na zlecenie 
Leonardo Hotels pokazało, że w okresie zimowym z takiej formy wypoczynku korzysta już co drugi Polak. Mroźną porą do metropolii przyciąga 
nas przede wszystkim brak tłumów i kolejek do atrakcji turystycznych. Polacy zdradzili też, że tej zimy najchętniej wybraliby się do... Krakowa.
City breaki na dobre wpisały się w styl podróżowania Polaków. Krótki, 
najczęściej dwu-, trzydniowy wypad do innego miasta, nastawiony na zwiedza-
nie, kulturę lub rozrywkę, to dziś jedna z najchętniej wybieranych form 
wypoczynku. Jak wynika z badania przeprowadzonego w styczniu 2026 roku 
przez Omnisurv by IQS na zlecenie Leonardo Hotels Polska, z takiego 
modelu podróżowania, niezależnie od pory roku, korzysta aż 77 proc. z nas. 
Co ciekawe, zimą na krótkie wyjazdy do innego miasta decyduje się niemal 
co drugi Polak (49 proc.). Największymi entuzjastami takich typu wyjazdów 
okazują się tzw. młodzi dorośli. W grupie wiekowej 25 – 34 lata z city breaków 
korzysta aż 63 proc. badanych, co potwierdza, że kilkudniowe, intensywne 
wyjazdy stały się ważnym elementem nowoczesnego stylu życia.

- Wyniki badań pokrywają się ztym, co sami obserwujemy wnaszych hotelach. 
Zarówno w Krakowie, jak i w Warszawie odnotowujemy wyraźny wzrost 
liczby rezerwacji w okresie zimowym w porównaniu z poprzednim sezonem. 
Duży udział w tym wyniku mają właśnie krótkie, kilkudniowe city breaki, 
na które coraz częściej decydują się tzw. młodzi dorośli. Osoby te podróżują 
w parach, ale też w gronie znajomych lub z dziećmi - mówi Edyta Niedoba, 
Cluster Poland Revenue Manager w Leonardo Hotels. - Popyt na zimowe 
wypady szczególnie odczuły, zwłaszcza w grudniu i w okresie ferii, nasze 
butikowe hotele w Krakowie, które chętnie wybierane są zarówno ze względu 
na lokalizację w samym sercu miasta, jak i panującą w nich ciepłą, niezobo-
wiązującą atmosferę - dodaje Edyta Niedoba.

Brak tłumów i atrakcyjne ceny noclegów kuszą turystów

Okazuje się, że zwiedzanie miasta zimą ma zdecydowanie więcej zalet niż 
mogłoby się nam wydawać i nawet silny mróz nie jest w stanie zniechęcić 
turystów. Wręcz przeciwnie, dla wielu niska temperatura stanowi dodatkowy 
argument za wyjazdem. Jak pokazują wyniki badania przeprowadzonego dla 
Leonardo Hotels, zimowa atmosfera metropolii jest trzecim najczęściej 
wskazywanym powodem, dla którego decydujemy się na city break w najchłod-

niejsze miesiące roku. Ten czynnik wskazało 42 proc. respondentów. Mało 
tego, co czwarty z nas decyduje się na krótki wyjazd do miasta zimą właśnie 
ze względu na niższe temperatury i możliwość zwiedzania bez upałów. Jednak 
tym co najbardziej skłania nas do zimowych city breaków jest brak tłumów 
i kolejek do atrakcji turystycznych (52 proc. wskazań) oraz korzystniejsze 
ceny noclegów (49 proc.). Dla części podróżnych dodatkową zachętą są także 
zimowe wyprzedaże. 23 proc. respondentów przyznaje, że kilkudniowy pobyt 
wdużym mieście planuje zmyślą oposezonowych promocjach, rozpoczynających 
się tuż po Nowym Roku.

Najlepsze polskie miasta na zimowy city break

Rosnące zainteresowanie podróżami poza sezonem jest jednym zwyraźniejszych 
trendów turystycznych ostatnich lat w całej Europie. Coraz więcej osób 
decyduje się też na przesunięcie budżetu z kosztownych wyjazdów na narty, 
w kierunku relatywnie tańszych city breaków. A do których polskich miast 
nasi rodacy najchętniej zaglądają zimą? Jak wynika z najnowszego badania, 
przeprowadzonego na zlecenie Leonardo Hotels w styczniu 2026 roku, tej 
zimy Polacy najchętniej wybraliby się do Krakowa (53 proc.) i Gdańska 
(52 proc.). Na trzecim miejscu znalazł się Wrocław (43 proc.), a średnio co 
piąty z nas chciałby odwiedzić zimą Warszawę (24 proc), Toruń (23 proc.) 
i Poznań (21 proc.). Co ciekawe, do Krakowa najchętniej przyjeżdżają miesz-
kańcy Podkarpacia (68 proc.), województwa lubuskiego (67 proc.) oraz lubel-
skiego (64 proc.).

O badaniu
Badanie przeprowadzone zostało w dniach 16-19 stycznia 2026 roku na 
platformie Omnisurv by IQS na zlecenie Leonardo Hotels Polska. Metoda 
badawcza CAWI na reprezentatywnej próbie 1 000 Polek i Polaków powyżej 
18. roku życia, zgodnie z rozkładem płci, wieku i klasy wielkości miejscowości.

LEONARDO HOTELS CENTRAL EUROPE, z siedzibą w Berlinie, odpowiada za portfolio hoteli w Niemczech, Austrii, Szwajcarii, Polsce, Czechach, na Węgrzech, w Rumunii, Francji, Hiszpanii i we Włoszech. Sieć działa 
w 10 krajach i 48 destynacjach, a jej portfolio oferuje 110 hoteli z ponad 18 000 pokojami. Jej marki to Leonardo Hotels, Leonardo Royal Hotels, Leonardo Boutique Hotels, NYX Hotels by Leonardo Hotels i Leonardo 
Limited Edition. Znane są z dogodnych lokalizacji, wysokich standardów obsługi, a także nowoczesnego wystroju wnętrz z regionalnym charakterem. 
Leonardo Hotels Central Europe jest częścią Fattal Hotel Group, która została założona w 1998 roku przez Davida Fattala. Aktualnie w Europie i Izraelu działa ponad 294 hoteli grupy z ponad 52 000 pokojami w 132 
lokalizacjach i 21 krajach. Portfolio marek obejmuje Leonardo Hotels, Leonardo Royal Hotels, Leonardo Boutique Hotels, NYX Hotels by Leonardo Hotels, Leonardo Limited Edition, Jurys Inn, Herods, U Hotels, 7 Minds, 
Rooms by Fattal, Fattal Terminal, Master Collection i Switch up. Izraelska grupa hotelowa jest notowana na Giełdzie Papierów Wartościowych w Tel Awiwie (TASE).
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Śmielak M.: Śnieg przykryje
Dwudziestego trzeciego grudnia cała Polska szykuje się do 
świąt Bożego Narodzenia. Ryszard zgodnie z rodzinną tradycją 
wyrusza do Lasu Ponurego po świąteczną choinkę i znika bez 
śladu. Mimo usilnych poszukiwań, zorganizowanych przez 
rodzinę, tajemnica jego zniknięcia pozostaje niewyjaśniona. 
Aż do dnia, gdy mężczyzna nagle wraca do domu po dwudziestu 
pięciu latach nieobecności. Sprawą jego zniknięcia zajmuje 
się syn Piotr. Na jaw wychodzą nowe fakty i okazuje się, że w 
mrocznym lesie dochodziło do wielu niewyjaśnionych zaginięć. 
Co tak naprawdę wydarzyło się feralnego dnia przed dwudziestu 
pięciu laty? Komu zależy na tym, aby sprawa zaginionych w 
Lesie Ponurym nigdy nie ujrzała światła dziennego?  Czy śnieg 
jest w stanie przykryć wszelkie ślady zbrodni? 

Yarros R.: Wariacja
Allie Rousseau, baletnica światowej klasy, przez lata żyła pod presją. 
Matka oczekiwała od niej perfekcji. Jednak po kontuzji, która 
przekreśliła lata ciężkiej pracy i wyrzeczeń, Allie wraca do rodzinnego 
domu na klifie, by dojść do siebie. Wraz z nią powracają też 
wspomnienia, przed którymi do tej pory uciekała. W świecie Hudsona 
Ellisa, liczy się wyłącznie instynkt. Hudson zawsze potrafił znaleźć 
się we właściwym miejscu we właściwym czasie – szczególnie dla 
Allie Rousseau – aż do chwili, gdy zostawił ją bez słowa. Jego 
największy błąd i głęboko skrywane sekrety pozbawiły go szansy 
na związek z kobietą, której potrzebował do życia bardziej niż 
powietrza.Choć przeszłość pełna jest niedopowiedzeń, a więzi, 
które ich łączyły, wydają się dawno zerwane, prawda może sprawić, 
że odnajdą drogę do siebie lub rozejdą się bezpowrotnie. 

Storr W.: Nadprzyrodzone. 
Śledztwo w sprawie duchów

Kiedy Will Storr wyrusza do Filadelfii, by na zlecenie magazynu 
„Loaded” napisać artykuł o łowcy duchów, ma nadzieję trafić na 
fantastyczną historię amerykańskiego ekscentryka. Nie zdaje 
sobie sprawy, że właśnie zaczyna się przygoda jego życia, a następne 
kilka lat spędzi wśród badaczy zjawisk nadprzyrodzonych, 
duchoholików, demonologów, druidów, szamanów, 
parapsychologów i świadków opętań, że będzie poszukiwał 
demonów, widm, poltergeistów i zjaw kryzysowych, odwiedzał 
cmentarze i nawiedzone domy, a wreszcie – spierał się 
z watykańskimi egzorcystami, filozofami i psychiatrami.

Cherezińska E.: Śmiały t. 1
W drugiej połowie XI wieku Europą wstrząsały potężne konflikty. 
W rebeliach pogańskich mordowano biskupów, zaczęła się 
wielka schizma, spór między papiestwem i cesarstwem 
osiągnąłapogeum. Król Niemiec walczył z własnymi poddanymi, 
Czechy, Węgry i Ruś Kijowska pogrążone były w bratobójczych 
wojnach. W tym burzliwym czasie piętnastoletni Bolesław po 
nagłej śmierci ojca, Kazimierza Odnowiciela, został władcą 
zrujnowanego Królestwa Polskiego. Możni tylko czekali, aż 
zaczną rządzić zza pleców młodego księcia. On jednak szybko 
pojął, że w sztuce wojennej najważniejsza jest gra 
dyplomatyczna, a najtrudniejsze bitwy rozgrywa się z tymi, 
którzy są najbliżej.

Purowska A.: Angel wings
Eryk jest bystry i inteligentny. Pochodzi z zamożnej rodziny. 
Popołudniami gra i śpiewa w rockowym, znanym z coverów, 
zespole Wings. Kaja to jedna z najlepszych uczennic w szkole. 
Skryta i nieśmiała. Opiekuje się nią starsza siostra, Zuza. Obie 
wychowały się w domu dziecka. Dyrektor liceum proponuje 
Wingsom występ w Gwiazdkowym Przeglądzie Muzycznych 
Talentów, ale warunkiem jest zagranie własnej kompozycji. Eryk 
w poszukiwaniu inspiracji do stworzenia tekstu piosenki sięga 
po poezję. Przez przypadek trafia na blog Angel Wings, którego 
nazwa od razu do niego przemawia. Zaczyna czytać teksty, wiersze, 
jest zauroczony tajemniczą autorką bloga. W końcu decyduje się 
napisać do niej wiadomość… Chłopak który ma wszystko, 
i dziewczyna, która o wszystko musi zawalczyć sama. Czy mimo 
że pochodzą z różnych światów, mają szansę na miłość? 

Sparks N.: Zliczyć cuda
Czy przypadkowe spotkanie może odmienić nasze życie? Czy 
miłość potrafi uleczyć nawet najgłębsze rany? Tanner Hughes, 
żandarm wojskowy, całe życie uciekał przed przeszłością i 
uczuciami. Jednak gdy umierająca babcia wyjawia mu rodzinną 
tajemnicę i prosi, by w końcu odważył się odnaleźć swoje 
miejsce na ziemi, Tanner wyrusza do Karoliny Północnej, by 
odnaleźć ojca, którego nigdy nie poznał. W miasteczku Asheboro 
spotyka Kaitlyn Cooper, samotną matkę i lekarkę. I już od 
pierwszego spojrzenia rodzi się między nimi magnetyzująca 
więź, która pozwala im uwierzyć, że to spotkanie nie jest 
przypadkowe…

Pietrzak-Płachta I.: Wypożyczalnia skrzydeł
Książki to drzwi prowadzące do różnych doświadczeń i emocji. 
Są jak skrzydła, które mogą unieść czytelnika wysoko, ku 
niezapomnianej przygodzie! Bywa, że wystarczy jedna dobra 
książka, aby już na zawsze obudzić w dziecku miłość do literatury. 
Jej strony mogą stać się skrzydłami, dzięki którym będzie 
zdobywało najwyższe szczyty i przekraczało granice, o których 
nawet nie śniło.

Dutka W.: Zdradzona
Latem 1930 roku do dworu państwa Szymańskich w Kutach 
przyjeżdża kuzyn Antoni Mokrzycki i nikt się nie spodziewa, 
że jego wizyta wywróci do góry nogami świat trzech sióstr. 
Żywiołowa Aldona zakocha się do szaleństwa, stateczna 
Konstancja zwątpi w swoje małżeństwo z oficerem Korpusu 
Ochrony Pogranicza, a młodziutka Łucja zobaczy coś w nurtach 
Czeremoszu… W 1967 roku na komendę Milicji Obywatelskiej 
w Warszawie zostaje przywieziony tajemniczy, utrudzony 
długą wędrówką włóczęga. Tymczasem w Nowym Jorku do 
psychoterapeutki zgłasza się zakonnica, która po wielu latach 
chce zrzucić habit. Czy te zdarzenia mogą mieć coś wspólnego 
z pięknym latem w Kutach 1930 roku? 

Oprac. E-dek

SŁOWA W MIŁOŚCI SCHOWANE
Miejskie Centrum Kultury i Sztuki w Chrzanowie oraz Grupa Twórcza Cumulus zapraszają 
na wyjątkowe spotkanie poetyckie. 13 lutego o godzinie 17.00 klub Stara Kotłownia 
rozświetlą wiersze o miłości. Publiczność będzie miała okazję usłyszeć je w wykonaniu 
Tatyany Pryt i Piotra Oczkowskiego. Oprawę muzyczną zapewni Grupa Wokalna Impresja.

PRIORYTETY
Czy pamiętasz, jak ze szkoły dawałeś drapaka,
w stronę  słodkości  u  Pitaka  ?
Kremówki i babeczki Cię podniecały
i moc energii w tobie wyzwalały !

Dzisiaj  inne  priorytety  mamy,
na nordic walking Cię zapraszamy !
Odkrywamy na nowo urokliwe Krzeszowice
oraz tajemnicze, piękne okolice...

Garb Tenczyński nie jest dla nas ciężarem,
wręcz zachwyca nas swoim czarem !
Spadając z niego do Rowu Krzeszowickiego,
lądujemy w kompleksie Pałacu Zdrojowego !

Jest  tam klimat wyjątkowy !  
Magiczny  i  nietuzinkowy !  
Memento mori...dlatego carpe diem,
ciesz się życiem i każdym jego dniem !

Barbara Sroka (Matan)

Tatyana Pryt –  znana jako TAT 
Poetry, to ukraińsko-polska autorka, 
poetka, malarka i bajkopisarka, 
tworząca w czterech językach: 
polskim, angielskim, ukraińskim 
i rosyjskim. Jej twórczość łączy 
duchowość, filozofię i emocje 
z ilustracją i obrazem, tworząc 
rozpoznawalny styl: „trzy 
w jednym”: autorka, artystka i narra-
torka własnego świata.
Od dzieciństwa żyje w świecie słów, 
barw i muzyki. Pierwsze bajki 
i biblijne opowieści, które szeptała 
jej babcia, stały się fundamentem 
jej wrażliwości. Pierwsze sceny 
w przedszkolu, lata w szkole 
muzycznej i pierwsze wiersze pisane 
na skrawkach papieru tworzyły jej 
wewnętrzny ogród, który dojrzewał 
przez kolejne lata.
Od 2004 roku mieszka w Polsce, 
która stała się drugim domem jej 
twórczości. Tutaj zaczęły powsta-
wać jej książki, a poezja dojrzała 
do publikacji.
Jest autorką angielskiego poetyc-
kiego tomu „Oh, My Beautiful 
Rose”, wydanego w 2024 roku 
w Wielkiej Brytanii przez Austin 
Macauley Publishers. Książka trafiła 
do wybranych bibliotek w UK, 
Francji, Hiszpanii, Polsce i USA, 
m.in. do zbiorów Bodleian Libraries 
przy Oxford University.  
Jej twórczo-edukacyjne książki dla 
dzieci, w tym dwujęzyczny 
„Owocowy Ogród” oraz 

artystyczny album „Krakow & 
Vintage Cars”, wraz z serią 
zeszytów, albumów i kolorowanek 
z jej ilustracjami, sprzedają się 
globalnie na platformie Amazon 
od 2023 roku.
Jej prace były publikowane 
również za granicą i prezentowane 
na wydarzeniach literackich 
w Polsce i Europie. Otrzymała 
także międzynarodowy Certyfikat 
„Ambasadora Pokoju”.
W 2025 roku otworzyła nowy etap 
swojej drogi,  wydała pierwszy 
tom dziesięciotomowej „Sagi 
Dusz” pod tytułem „Ogród Dusz”, 
w dwóch językach: polskim 
(oryginał) i angielskim (tłumacze-
nie).  To początek jej największego 
literackiego projektu, w którym 
poezja łączy się z filozofią, ducho-
wością i sztuką. 
Wierzy, że talent jest darem, a słowa 
— narzędziem, które może rozświe-
tlić drogę innym.  Jej misją jest 
budzić w ludziach światło, przypo-
minać o duszy i tworzyć światy, 
w których miłość jest językiem, 
a sztuka — drogą powrotu do 
siebie.

Piotr Oczkowski:
Oscar Wilde: „Nie kochasz kogoś 
ze względu na jego wygląd, ubranie 
czy samochód, ale dlatego,  że 
śpiewa piosenkę, którą tylko ty 
słyszysz.”

Victor Hugo: „Bo miłość jest jak 
drzewo: sama z siebie rośnie, 
głęboko zapuszcza korzenie w całą 
istotę człowieka i nieraz, na ruinie 
serca, dalej się zieleni.”
„Najbardziej odczujesz brak jakiejś 
osoby, kiedy będziesz siedział obok 
niej i będziesz wiedział, że ona 
nigdy nie będzie Twoja” - Gabriel 

García Márquez.
„Dla całego świata możesz być 
nikim, dla kogoś możesz być całym 
światem.” -  Antoine de Saint-
Exupéry.

www.mckis.chrzanow.pl

„Moje Krzeszowice”
W cyklu tym przedstawiamy teksty przesłane na konkurs

 pod tym tytułem przez uczestników spotkania 
maturzystów krzeszowickiego liceum, rocznik 1972'.

Zdjęcie autorstwa Stanisława Matusika, z serii fotografii z tomiku 
„Zeszyt do spotkań” zawierającego wiersze Krzysztofa Ślusarczyka, który 
ukazał się m.in. w związku z jubileuszem 80' lecia liceum.

„PUSTELNIK. WIĘCEJ NAS 
NIE MA, NIŻ JESTEŚMY”

Kim jest Jan – mężczyzna, który pojawia się w 
miasteczku tylko od czasu do czasu, jakby chciał 
zniknąć w cieniu drzew? Dlaczego jego spojrzenie 
kryje więcej niż słowa, a milczenie mówi głośniej 
niż rozmowa?
Szukasz książki, która otuli Cię 
jak zimowy koc i zostawi w sercu 
ślad na długo? 
„Pustelnik. Więcej nas nie ma, niż 
jesteśmy” to opowieść o miłości, 
samotności i tajemnicach, które 
dojrzewają w cieniu lasu. To 
powieść o miłości, która dojrzewa 
w ciszy i trudzie. Pięknie wydana 
książka, która wprowadza 
w nastrój zadumy i bliskości – tak 
potrzebny nam wszystkim.

Autorem powieści jest Łukasz 
Basta – mieszkaniec Niepołomic, 
z zawodu inżynier, a od niedawna 
zapalony pisarz, który tę książkę 
zadedykował swojej ukochanej 
żonie Joannie.
Książka do nabycia na:
• Allegro
• stronie wydawnictwa Sorus
A autora znajdziesz na Instagramie 
@lukbas_steelandquil
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www.instytutelf.pl

Instytut Urody Elf 
Krzeszowice, ul. Daszyńskiego 1

Gabinet Podologiczno-
Szkoleniowy Elf

Krzeszowice, ul. Targowa 47
tel. 668-990-679

ZRELAKSUJ SIĘ PODCZAS 
UZDRAWIAJĄCEGO MASAŻU KOBIDO

Okres zimowy to idealny moment na pielęgnację swojego ciała, a przy okazji możliwość 
odprężenia i relaksu. Ale co sprawi, że poczujemy się lepiej, radośniej, ustąpią bóle 

i napięcia, które jeszcze przed chwilą dokuczały?

Efekty masażu Kobido:
• Silnie odmładza
• Zatrzymuje procesy starzenia
• Wygładza zmarszczki
• Poprawia owal
• Poprawia napięcie twarzy
• Poprawia jędrność i metabolizm 
komórkowy
• Pobudza produkcję kolagenu 
   i elastyny
• Oczyszcza i usuwa toksyny
• Łagodzi zmęczenie i stres
• Dotlenia i odpręża
• Łagodzi migreny i bóle głowy
• Niweluje niezdrowe napięcie twarzy
• Oczyszcza i usuwa toksyny ze skóry

Z okazji zbliżających się Walentynek przygotowaliśmy propozycję 
dla Waszych bliskich osób. 

Masaż to idealny pomysł na prezent dla siebie i bliskich. 
Dajcie sobie szansę na relaks. 

Masaż KOBIDO można kupić w formie BONU UPOMINKOWEGO.
Zapraszam na masaż Kobido do Instytut Urody Elf

mgr Angelika Korbiel
Kosmetolog UJ Collegium Medicum.

Certyfikowany wykonawca masażu Kobido.  

Więcej informacji tel.: 668 990 679

Tym sposobem, o czym wiemy przecież od zawsze, jest 
masaż. Cudowny, odprężający, uspakajający masaż, 

który sprawia, że wszystko jest nagle piękniejsze 
i prostsze. Jednym z najbardziej w ostatnich czasach 

popularnym masażem jest MASAŻ KOBIDO.

Kobido - co to takiego? Kobido (jak podają źródła) to 
najstarsza i najbardziej zaawansowana technika masażu 

twarzy, wywodząca się z Japonii. Kobido to naturalny lifting 
twarzy zgodny z fizjologią i anatomią twarzy. Technika 

opierająca się na harmonii pomiędzy zdrowiem fizycznym, 
emocjonalnym i duchowym, wpływająca w ten sposób na tzw. 

samoleczenie.

Masaż Kobido znany był już w XV wieku i wykorzystywany na 
dworach cesarskich, jako sposób zachowania i przywracania 

młodości. Członkowie rodziny cesarskiej oraz szlachetni i bogaci 
Japończycy stosowali Kobido, aby uzyskać wygładzenie i piękne 
rysy twarzy. Z masażu korzystali również samurajowie, aby uzyskać 
tym sposobem wewnętrzny spokój i harmonię umysłu, ponieważ 
metoda ta wiąże sztukę masażu z pełnym rytuałem.

Wskazania do masażu Kobido:

• Skóra dojrzała z widocznymi oznakami starzenia
• Zmarszczki na twarzy i szyi
• Opadający owal twarzy
• Skóra wiotka
• Opadające powieki
• Mała jędrność skóry
• Obrzęki i zastoje limfatyczne
• Bruksizm
• Migreny

PROSTO, Z UMIAREM I WYGODNIE – SMART CASUAL W PRAKTYCE
Smart casual, to styl ubioru, który obowiązuje w coraz większej liczbie miejsc pracy. Jest też idealnym rozwiązaniem na półformalne 
spotkania, nie tylko te biznesowe. Trudno się dziwić tej popularności, w końcu to idealne połączenie luzu i elegancji, dzięki któremu 
wygląda się profesjonalnie, a strój jest po prostu wygodny.
Podobno mówi się, że jeśli nie wiesz, jak się ubrać, postaw na smart 
casual. To złota rada dla wszystkich tych, którzy niekoniecznie interesują 
się najnowszymi trendami w modzie, za to zależy im, by prezentować 
się schludnie niezależnie od okoliczności. Ten styl jako obowiązujący 
w miejscu pracy dress code szturmem zdobył biura na całym świecie, 
a dzięki temu wiele osób – zarówno kobiet, jak i mężczyzn – nosi się 
tak również na co dzień, bo to naprawdę idealne i uniwersalne połącze-
nie wygody i elegancji. 
Przedstawiamy 3 proste zasady, o których warto pamiętać, kompletując 
stylizacje z efektem sportowej elegancji: 
1. Prosta sprawa.  – Ubrania w stylu smart casual mają proste fasony, 

stonowane kolory, są jednolite albo mają klasyczny deseń – paski lub 
kratę. Zarówno w przypadku mężczyzn, jak i kobiet wpisują się w 
niego proste jeansy bez przetarć czy dziur, materiałowe spodnie, 
marynarki o nieformalnym kroju, koszule, a także swetry, zwłaszcza 
te nierozpinane, choć kardigany też są jak najbardziej w porządku. 

W przypadku ten styl to też spódnice i sukienki o prostym kroju, bez 
dużych dekoltów czy fantazyjnych zdobień – wylicza stylistka sieci 
sklepów KiK i dodaje: prostota, to żelazna zasada, ale trzeba pamiętać, 
że ubrania sportowe to już casual bez „smart” – wyjątkiem, który 
możemy zapożyczyć ze sportowej garderoby są buty i zegarki, ale 
tylko w połączeniu z bardziej eleganckimi elementami ubioru, co 
zresztą od razu zwiastuje kolejną zasadę…

2. Równowaga to podstawa. – Jak powiedzieliśmy wyżej, to nic innego 
jak połączenie elegancji i luzu, które sprawia, że wyglądamy stosow-
nie do sytuacji, a przy tym jest nam wygodnie. Cała sztuka polega 
na tym, by eleganckie elementy równoważyć tymi luźnymi i na odwrót. 
Jako że smart casual bazuje na ubraniach o prostych, klasycznych 
fasonach, ich łączenie nie jest trudne – np. elegancką marynarkę 
zestawiamy z t-shirtem, materiałowe spodnie z luźniejszym swetrem, 
a do jeansów i sportowych butów wkładamy elegancką koszulę – 
podaje przykłady ekspertka KiK.

3. Mniej znaczy więcej. – Smart casual nosi znamiona stylu minima-
listycznego – w końcu jego rolą jest nie tyle się wyróżniać, co być 
odpowiednim niemal w każdej sytuacji. W przypadku pań oznacza 
to np. również stonowany makijaż i swobodną, ale ułożoną fryzurę 
oraz minimalistyczną biżuterię. Raczej odradza się wykorzystania 
krzykliwych dodatków, intensywnych kolorów czy dominujących 
wzorów. Jeśli chcemy stosować ten styl zgodnie ze sztuką, zadbajmy 
o detale, takie jak dokładne wyczyszczenie butów, szczególnie tych 

sportowych, a także wyprasowanie koszuli – w końcu to nasze najważ-
niejsze „dodatki” – przypomina stylistka związana z marką KiK.

Brzmi naprawdę prosto i tak jest. Bazą są ubrania, które można kupić 
w zasadzie w każdym odzieżowym sklepie, a dzięki temu, że mają 
klasyczne fasony i stonowane kolory, można je zestawiać niemal dowolnie, 
co daje wiele możliwości. 
Na koniec sprawdźmy, co powinno się znaleźć w garderobie kobiet i 
mężczyzn chcących ubierać się w stylu smart casual: 

Must have: panowie
• jeansy i materiałowe spodnie, 
• marynarki, 
• T-shirty bez napisów, 
• koszule i swetry z dekoltem „V” lub okrągłym. 
Do nich można nosić zarówno wełniane płaszcze, jak i krótsze kurtki, 
np. o fasonie bamberki. W szafce z butami powinny znaleźć się sneakersy, 
trampki i/lub skórzane półbuty czy trzewiki. Dodatki powinny być 
sprowadzone do minimum – zamiast skórzanej aktówki można wybrać 
torbę na ramię albo plecak, pod warunkiem, że nie jest zbyt krzykliwy 
czy typowo sportowy.

Must have: panie
• Podobnie jak u panów: jeansy i materiałowe spodnie, marynarki, 

T-shirty bez napisów, koszule i swetry z dekoltem „V” lub 
okrągłym. 

• Spódnice czy sukienki powinny mieć długość minimum przed 
kolano, maksimum do połowy łydek. 

W szafce z butami oprócz sneakersów czy trzewików warto mieć też 
baleriny czy botki na niewysokim, grubszym obcasie. Zamiast torebki 
panie mogą nosić też plecaki, najlepiej te nieduże i skórzane, bo są 
bardziej eleganckie niż sportowe.
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KOMUNIKAT KAPITUŁY MEDALU ŚWIĘTEGO BRATA ALBERTA
Kapituła Medalu św. Brata Alberta, zebrana w 109 rocznicę śmierci swojego Patrona, przyznała doroczne Medale 
Świętego Brata Alberta. 
Laureatami za rok 2025 zostali:
• „Dom Chłopaków” w Broniszewicach  –  za  wieloletnią 

działalność i wspieranie osób z niepełnosprawnościami.  
• Pan Piotr Pogon - za działalność charytatywną na rzecz osób

z niepełnosprawnościami oraz za  postawę życiową, która może 
być inspiracją dla innych osób.

• Ksiądz Czesław Marchewicz  ze Zgromadzenia 
Zmartwychwstania Pana Naszego Jezusa Chrystusa
– za wieloletnią działalność  i wspieranie osób 
z niepełnosprawnościami.

• Pan Dariusz Mrzygłód - za  wieloletnią działalność 
charytatywną na rzecz osób potrzebujących 
i z niepełnosprawnościami

Medal Świętego Brata Alberta to wyróżnienie ustanowione w 1997 r., 
któremu patronuje Św. Brat Albert. Corocznie ogólnopolska kapituła, 
powołana przez Fundację im. Brata Alberta, przyznaje go ludziom 
szczególnie zasłużonym w niesieniu pomocy osobom z niepełnospraw-
nościami i potrzebującym pomocy.
Jako pierwszy medal otrzymał śp. ks. kardynał Franciszek Macharski. 
W latach następnych medale otrzymali m.in.:  śp. bp Jan Chrapek,  ks. 
bp Damian Muskus, Rzecznicy Praw Obywatelskich prof. Andrzej Zoll  
i śp. dr Janusz Kochanowski, aktorki  Anna Dymna, Ewa Błaszczyk, 
Małgorzata Kożuchowska i Joanna Kulig, piosenkarze Eleni Tzoka, 
Lidia Jazgar, Irena Santor, Monika Kuszyńska, Marek Piekarczyk, Adam 
Nowak, sportowcy Agnieszka Radwańska, Urszula Radwańska,  Mariusz 
Wlazły, Marcin Gortat, Jerzy Dudek, Piotr Zieliński, podróżnik i polarnik 
Marek Kamiński, restaurator Jan Kościuszko oraz kompozytor Jan 
Kanty Pawluśkiewicz. 
Medal przedstawiający Świętego Brata Alberta przytulającego dzieci, 
zaprojektowany został przez Krzysztofa Sieprawskiego, mieszkańca Schro-
niska dla Niepełnosprawnych Fundacji im. Brata Alberta w Radwanowicach.
Ceremonia wręczenia medali odbędzie się w poniedziałek 30 marca 2026 r. 
w Teatrze im. Juliusza Słowackiego w Krakowie, podczas 26. Ogólnopolskiego 
Festiwalu Twórczości Teatralno-Muzycznej Osób z Niepełnosprawnością 
Intelektualną „Albertiana”, organizowanego przez Fundację im. Brata 
Alberta oraz Fundację Anny Dymnej „Mimo Wszystko”. 

Przewodniczący Kapituły Medalu św. Brata Alberta
Jan Bujnowicz  (Łódź)

Prezes Zarządu Krajowego Fundacji im. Brata Alberta 
Małgorzata Urbanik (Radwanowice)

O Laureatach: 

„Dom Chłopaków” w Broniszewicach  - jest Domem Pomocy 
Społecznej w województwie wielkopolskim, prowadzonym przez Zgroma-
dzenie Sióstr św. Dominika. Obecnie w Broniszewicach mieszka 
67 chłopców i mężczyzn w różnym wieku ze znacznymi niepełnospraw-
nościami, którzy mają zapewnioną opiekę całodobową i specjalistyczne 
wsparcie.Siostry dominikanki pokazują , że życie z ciężką niepełno-
sprawnością może być życiem pełnym godności, miłości i radości. Dzięki 
obecności w mediach, licznym wywiadom, aktywności w internecie 
i mediach społecznościowych, Broniszewice stały się symbolem solidar-
ności i wrażliwości na drugiego człowieka. To właśnie w „Domu Chłopa-
ków realizują się słowa św. Brata Alberta aby być „dobrym jak chleb”, 
zwłaszcza dla tych, którzy wymagają pomocy, opieki i wsparcia. 
Piotr Pogon urodzony w Krakowie jest osobą, która przełamuje bariery 
i stereotypy dotyczące niepełnosprawności, dla wielu osób jest wzorem 
postępowania. Inspiruje, motywuje oraz pomaga, przede wszystkim 
dzieciom i osobom z niepełnosprawnościami. Od ponad czterdziestu 
lat żyje z chorobą nowotworową. Po resekcji płuca nie zrezygnował 
z aktywnego życia – przeciwnie, podjął się wyzwań, które dla wielu 
wydają się niemożliwe. Zdobył cztery szczyty Korony Ziemi: Kilimandżaro, 
Elbrus, Aconcaguę i Denali, z czego trzy razy jako przewodnik niewi-
domego przyjaciela.
Jest także dwukrotnym finiszerem triathlonu Ironman oraz uczestnikiem 
maratonów na czterech kontynentach: w Europie, Afryce, Ameryce 
Północnej i Azji. Równolegle prowadzi intensywną działalność społeczną 
– w ramach działań fundraisingowych pozyskał ponad 28 mln zł, głównie 
na rzecz osób z niepełnosprawnościami. Piotr Pogon jest też laureatem 
licznych nagród i wyróżnień. Jak sam o sobie mówi „jest zwykłym 
facetem z niezwykłym życiorysem”. .
Ksiądz Czesław Marchewicz ze Zgromadzenie Zmartwychwstania 
Pana Naszego Jezusa Chrystusa, założyciel Osady Burego Misia 
w Nowym Klinczu obok Kościerzyny w województwie pomorskim. 
Sama idea narodziła się w Krakowie, kiedy ks. Czesław jeszcze jako 
kleryk założył w 1983 roku Wspólnotę Burego Misia, która była miejscem 
spotkań i wsparcia dla osób  z niepełnosprawnościami  oraz  ich 
rodziców, przyjaciół, wolontariuszy. 
Kolejne wspólnoty powstały w Bytomiu i Poznaniu. W 1987 roku  
zostaje zakupione gospodarstwo rolne, w którym powstaje Osada. 
Obecnie mieszkają w niej 42 osoby  z niepełnosprawnościami , które 
straciły swoich bliskich. Miejsce niezwykle - przez wszystkie te lata 
rozwijała się tak, aby każdy czuł się ważny i miał rodzinę. Na Osadzie 

prowadzone jest gospodarstwo,  hodowla krów , świń i kur,  serowarnia, 
ogród, stawy rybne i pasieka . Osada to przede wszystkim dom, w którym 
również mieszka i opiekuje się swoimi przyjaciółmi ks. Czesław.
Dariusz Mrzygłód  z Bielska-Białej , posiadając własną firmę, od wielu 
lat pomaga i wspiera osoby potrzebujące oraz osoby z niepełnospraw-
nościami. Pan Dariusz nieustannie udowadnia, że wrażliwość na drugiego 
człowieka, empatia i gotowość do działania mają realną moc. Jest osobą 
głęboko zaangażowaną społecznie, otwartą na potrzeby innych. Pomaga 
bez rozgłosu, systematycznie wspierając różne organizacje, w tym od 
wielu lat Fundację im. Brata Alberta. Jako właściciel drukarni Dimograf, 
aktywnie angażuje się także w życie lokalnej społeczności. Wspiera 
szkoły, inicjatywy edukacyjne oraz osoby, które znalazły się w trudnej 
sytuacji życiowej. Jego pomoc ma często charakter cichej, bezintere-
sownej działalności – reaguje tam, gdzie pojawia się realna potrzeba. 
Dzięki jego otwartości i życzliwości wiele osób otrzymało wsparcie, 
którego nie znalazłoby nigdzie indziej. To człowiek, który nie tylko 
prowadzi firmę, ale przede wszystkim buduje wokół siebie przestrzeń 
dobra, solidarności i wzajemnego wsparcia.

WIGILIA DLA SAMOTNYCH 2025 – TYSIĄC OSÓB 
PRZY WSPÓLNYM WIGILIJNYM STOLE W KRAKOWIE

19 grudnia 2025 r. na Hali Wisły w Krakowie odbyła się Wigilia dla Samotnych 2025 – wyjątkowe wydarzenie, które zgromadziło 1000 osób 
pragnących spędzić święta Bożego Narodzenia w atmosferze bliskości, życzliwości i wspólnoty. Organizatorami wydarzenia byli Fundacja 
Zróbmy Sobie Kraków oraz Stowarzyszenie MANKO – Głos Seniora.
Uroczystego otwarcia Wigilii dokonali Anna Gawlas, Wiceprezes Fundacji 
Zróbmy Sobie Kraków, oraz Łukasz Salwarowski, Prezes Stowarzyszenia MANKO 
– Głos Seniora – Międzynarodowy Instytut Rozwoju Społecznego. Goście trady-
cyjnie podzielili się opłatkiem i zasiedli do wigilijnego stołu, przy którym nie 
zabrakło klasycznych polskich potraw oraz ciepłych rozmów.
Każdy uczestnik wydarzenia otrzymał również świąteczną paczkę oraz pełny 
wigilijny poczęstunek, na który składały się m.in. ciasto, owoce, barszcz z uszkami, 
śledzie, ryba z ziemniakami i surówką oraz pierogi z kapustą i grzybami.
Wyjątkową, świąteczną atmosferę stworzyły występy artystyczne Krzysztofa Bigaja, 
Doroty Helbin i Magdy Suruło, a także pokaz mody Stylowych Seniorów Głosu 
Seniora, który po raz kolejny udowodnił, że aktywność, styl i pasja nie mają wieku. 
Zwieńczeniem wieczoru była radosna potańcówka z DJ Wiką, ikoną energii i 
radości, połączona ze wspólnym świętowaniem jej urodzin.
Organizatorzy podkreślają, że Wigilia dla Samotnych to przede wszystkim 
spotkanie ludzi – pełne wzruszeń, uśmiechu i poczucia, że w święta nikt nie musi 
być sam. Wydarzenie było możliwe dzięki zaangażowaniu 60 partnerów i darczyń-
ców, 35 patronów medialnych, 50 wolontariuszy oraz zespołu organizacyjnego, 
którym organizatorzy składają serdeczne podziękowania.
Wigilia dla Samotnych 2025 stała się kolejnym dowodem na to, że wspólne 
działania na rzecz osób samotnych i seniorów realnie budują społeczną solidarność 
i niosą świąteczne ciepło tam, gdzie jest ono najbardziej potrzebne.

PARTNERZY – DARCZYŃCY
• NGK Pharma
• Fundacja Rozwoju Farmacji Polskiej
• Money Protection – aplikacja „Uwaga Oszust”
• OSHEE
• Fresenius Kabi Polska
• Medicover
• Firma Kosmetyczna Dr Duda
• PHU Zachęta – małopolska sieć sklepów Lewiatan
• PHU Koral – małopolska sieć sklepów Lewiatan
• Zakład Ubezpieczeń Społecznych
• Haleon
• Consorfrut Polska
• Eldex Medical – Zioła Ojca Klimuszko
• Kopalnia Soli Bochnia
• Bank Żywności – oddział Kraków
• Rodzinne Przetwórstwo Owoców i Warzyw „Kinga”
• Fundacja z Licencją na Pomaganie
• Natura Wita
• Pawlik Relations – Łukasz Pawlik

PARTNERZY WYDARZENIA
• SeniorApp
• Koalicja „Na Pomoc Niesamodzielnym”
• Krajowa Izba Domów Opieki
• UroConti
• Polski Związek Emerytów i Rencistów
• Szpital MSWiA w Krakowie
• Obywatelski Parlament Seniorów
• Fundacja Senior-Care
• Fundacja ReVitaLife
• Krakowskie Centrum Seniora
• Nowohucka Akademia Seniora
• Fundacja ITAKA
• Audika
• Fundacja Ad Vocem
• Klub Senior+ w Mostku
• Klub Siwego Włosa
• PSM Szkoła Muzyczna w Krzeszowicach
• Nieformalna Grupa Wsparcia „Wspólnymi Siłami”
• Fundacja „Seniorzy & Dzieci”
• Fundacja Skala Pasji
• Uniwersytet Papieski Jana Pawła II w Krakowie
• Szkoła Podstawowa nr 5 im. Jana Matejki w Bochni
• Małopolska Delegatura Obywatelskiego Parlamentu Seniorów
• Uniwersytet Trzeciego Wieku Uniwersytetu Ekonomicznego 

w Krakowie
• Fundacja Popatrz Sercem
• Stowarzyszenie Rodzina Kolpinga w Bochni
• Gdowski Uniwersytet Trzeciego Wieku
• ElectroRide
• Moc dla Seniora
• MSM Energetyka
• Stowarzyszenie Mali Bracia Ubogich
• Miasto i Gmina Niepołomice
• Niezły Kwas – Produkty Naturalne
• Fundacja „Współpracujmy”
• Centrum Aktywności Seniora „Przystań Aktywnego Seniora”
• Zespół Szkolno-Przedszkolny w Przybysławicach
• Stowarzyszenie MotoMikołaje
• Stowarzyszenie Rodzina Kolpinga w Bochni
• Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Psychiatrii i Opieki Środowiskowej
• PrzedsiębiorstwoSpołeczne.pl

• Stowarzyszenie Ochrony Konsumentów Aquila
• Międzynarodowy Instytut Rozwoju Społecznego 

PATRONI MEDIALNI
• TVP3 Kraków
• TVP Info
• Express TV
• Małopolskaonline.pl
• M jak Małopolska
• SAS – Serwis Administracyjno-Samorządowy
• Tygodnik Powszechny
• Stowarzyszenie Polskich Mediów
• Głos24
• MamNewsa.pl
• Radio Andrychów
• Dzielnicowiec.pl
• Głos Seniora TV
• MiastoNS.pl
• dts24.pl
• sądeckie.pl
• Radio Plus Kraków
• Sądecki News
• Sądeczanin.info
• Gwarek Małopolski
• Głos Tygodnik Nowohucki
• Skawina24
• Gazeta Myślenicka
• Tarnowska.TV (Południe Info)
• Gazeta Niepołomicka
• Gazeta Wielicka
• Gazeta DWUNASTKA (Rada Dzielnicy XII Kraków)
• Myślenice iTV
• Gość Niedzielny
• Portal Katolicki Opoka
• PRO Społecznie
• Kurier Wileński
• Stowarzyszenie „Otwórzcie Drzwi”
• Kolping.pl
• Długo i Szczęśliwie
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RADOSNY TENCZYNEK 
ZDROWY JAK KOŃ

Ten popularny idiom oznacza oczywiście osobę o żelaznym zdrowiu i doskonałej odporności. Koń od 
zawsze był w tradycji uosobieniem siły i wytrzymałości. I choć konie rzadko chorują, fraza ta niekoniecznie 
odzwierciedla faktyczną wrażliwość tych zwierząt.
Zimą wiele koni pozostaje na 
zewnątrz w tzw. chowie bezstajen-
nym, a także te, które żyją półdziko, 
jak koniki polskie w parkach 
narodowych Biebrzańskim i Rozto-
czańskim. Spędzają całe dnie na 
jedzeniu i wydaje się, że nie 
marzną nawet przy temperaturze 

-20 stopni Celsjusza. To prawda – 
konie mają naturalną termoregu-
lację. Zimowa sierść, niezwykle 
długa (nawet do 10 cm u ras 
pierwotnych), z gęstym podszerst-
kiem, odporna na wilgoć, pozwala 
im wytrzymywać nawet siarczyste 
mrozy. Nie wszystkie konie nadają 
się jednak do hodowli bezstajen-
nej. Konie ras sportowych 
i szlachetnych – np. arabskiej, 
angielskiej czy hanowerskiej –  nie 
posiadają aż tak długiej sierści, 
dlatego zimą, kiedy są wypuszczane 
na pastwiska, zakłada się im derki, 
mające chronić je przed wychło-
dzeniem. Z drugiej strony 
przegrzanie konia, spowodowane 
zakładaniem zbyt ciepłych derek 
lub w sytuacjach, kiedy on tego 
nie potrzebuje, może skutkować 
obniżeniem jego odporności 
i prowadzić do przeziębień czy 
nawet zapalenia płuc.
Nie jest też prawdą, że konie nie 
chorują. Jednym z najgroźniej-
szych schorzeń, mogącym 

skończyć się śmiercią zwierzęcia, 
jest kolka, czyli poważny problem 
związany z układem trawiennym. 
Ma ona różnorakie przyczyny, takie 
jak nadmierne gromadzenie się 
gazów w jelitach, niestrawione 
resztki jedzenia lub piasek 
w przewodzie pokarmowym czy 
skręt jelit. Przewód pokarmowy 
u koni jest inny niż u człowieka – 
przede wszystkim dużo delikat-
niejszy, przystosowany do spoży-
wania określonych roślin. Konie 
nie mają odruchu refluksu, co 
oznacza, że nie mogą zwrócić 
czegoś, co im szkodzi. Problemy 
trawienne mogą skończyć się dla 
nich tragicznie, dlatego należy 
utrzymywać ich stałą dietę i każdą 
zmianę w żywieniu wprowadzać 
stopniowo. Wiele warzyw czy 
owoców, które człowiek zjada 
z apetytem, jest dla koni trujących 
– np. pomidory, ziemniaki, cebula, 
kapusta, awokado, papryka, 
rabarbar, groch czy kalafior. 
Również chleb, nawet dobrze 
wysuszony, w większych ilościach 
może doprowadzić do zatrucia 
pokarmowego lub zatkania jelit.
Konie mają małe żołądki, dlatego 
tak ważny jest dla nich stały 
dostęp do siana czy trawy. Dorosły 
zdrowy koń zjada od 25 do 
50 kilogramów trawy dziennie. 

Trawa jest tu zresztą pojęciem 
umownym – konie mają doskonały 
węch, wspomagany włoskami 
czuciowymi na pysku, wybierają 
więc starannie to, co jedzą. Ich 
pokarm to przede wszystkim 
rośliny bogate w witaminy 
i minerały, takie jak lucerna, 
rumianek, mięta, tymianek, 
nagietek, mniszek lekarski, 
koniczyna, babka lancetowata, 
ostropest plamisty, skrzyp, a nawet 
pokrzywa.
Podobnie jak ludzie, konie cierpią 
też na różne alergie. Jednym 
z najczęstszych schorzeń tego typu 
jest tzw. lipcówka, czyli alergia na 
ukąszenia meszek i muchówek. 
Objawia się silnym swędzeniem, 
wysypką i ranami. Drapiący się 
koń wyciera sobie sierść, co 
prowadzi do powstawania na ciele 
łysych placków skóry, wyjątkowo 
wrażliwych na słońce i owady. 
Często skutkuje też brakiem apetytu 
i niepokojem lub agresją. 
Cierpiące na lipcówkę konie ubiera 
się latem w specjalne derki 
siatkowe, mające zapobiec ugryzie-
niom meszek i gzów, stosuje się 
także odpowiednie środki odstra-
szające owady. Konie zapadają 
także na te same choroby, co 
ludzie – grypę, zapalenie płuc, 
nowotwory czy wrzody. Spora 

część ich problemów zdrowotnych 
wiąże się z nogami i kopytami. 
Jesienią i wiosną, a więc wtedy, 
kiedy ziemia często jest mokra 
i błotnista, wiele koni cierpi na 
grudę, czyli zapalenie skórne pęcin, 
wywołane przez bakterie. Powoduje 
to powstawanie strupów 
i bolesnych grudek, a nieleczone 
może prowadzić do kulawizny.
Konie żyjące na wolności i półdziko, 
poruszające się po ogromnych 
terenach, same budują swoją 
odporność. Mają dostęp do wielu 
roślin leczniczych, które wzboga-
cają ich organizmy w cenne 
minerały. W warunkach stajennych 
konie potrzebują jednak wsparcia 
ze strony człowieka. Dlatego tak 
ważne jest dobieranie odpowiedniej 
dla ich wrażliwych organizmów 
pasz czy smakołyków.
♥  W naszej Ostoi staramy się, aby 
każdy koń mógł znaleźć swojego 
człowieka, a ludzie odnaleźli 
spokój i ukojenie w obcowaniu 
z przyrodą. 
Jeżeli uważasz, że to, co robimy, 

ma sens, możesz wspomóc nasze 
działania przekazując 1,5% 
podatku lub wspierając nas 

wpłatą na konto: 
BNP 23 1600 1462 1893 6523 
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Fundacja Ostoja Cztery Łapy
Fundacja Dla Zwierząt Bezdomnych
ul. Zakręt 3, 32-245 Kraków - Bielany
tel. 12 312 04 24, 884 865 978
e-mail: ostoja4lapy@gmail.com
facebook.com/Ostoja4Lapy/

PODARUJ CZAS POTRZEBUJĄCYM PSIAKOM, 
A PRZY OKAZJI UZYSKAJ ZAŚWIADCZENIE O WOLONTARIACIE,

DAJĄCE M.IN. DODATKOWE PUNKTY NA STUDIA
Zapraszamy chętnych wolontariuszy na spacery 

z naszymi podopiecznymi. 
Czesanie, mizianie i zabawy od pon. do pt. w godz. 14.00 - 18.30, w sob. 9.00 - 13.30. 
Telefoniczna zapowiedź przyjazdu nie jest konieczna. Młodzież i dzieci poniżej 
12 r.ż. zapraszamy w towarzystwie pelnoletnich opiekunów. Osoby niepełnoletnie 
proszone są o przyniesienie zgody opiekuna na udział w wolontariacie.

Zaświadczenia o wolontariacie wydajemy osobom, 
które uczestniczyły aktywnie min. 120 h w roku. Zapraszamy!
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Zdjęcie: Katarzyna Wójcik
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KĄCIK KULINARNY

PĄCZKI NA ZBLIŻAJĄCY SIĘ TŁUSTY 
CZWARTEK - TYM RAZEM W WERSJI MINI
Pączki, pączusie lubimy, ale ja zdecydowanie wolę mniejsze niż te wielkie. Mini pączki 
zagościły u nas w domu i już była prośba o powtórkę. A w tłusty czwartek będą obowiąz-
kowo. Pączki muszą mieć sprężyste ciasto, być chrupiące i po prostu pyszne. Takie 
uwielbiam i takie zrobiłam dla mojej rodziny w pewne sobotnie popołudnie.
Do szklanki wkładamy owoc 
granatu i sok, dodajemy manda-
rynkę, wlewamy wódkę i uzupeł-
niamy wodą. Do siego roku!
Mini pączki 
(wyszło około 30 sztuk)
• 3 szklanki mąki
• 1 i 1/2 torebki drożdży su-

szonych
• 1 jajko
• 200 ml mleka letniego
• 0,5 szklanki cukru
• 1 kieliszek whisky
• olej rzepakowy do smaże-

nia (około 1,5 litra)

do posypania
• cukier puder + 2 łyżki cy-

namonu
Do miski wsypałam mąkę, dodałam 
cukier, drożdże i pomieszałam. 
W drugiej misce wymieszałam 
mleko i jajko oraz whisky i to 
dolałam do mąki i porządnie 
wyrobiłam drewnianą łyżką, 
a potem rękami. Gdy ciasto już 
było jednolite, odstawiłam je pod 
ściereczką na bok (ja zawsze ciasto 
drożdżowe stawiam na misce 

z gorącą wodą) na około 30 minut, 
tyle ciastu wystarczyło, żeby 
urosło.
Wyjęłam je na stolnicę obsypaną 
mąką, po kawałku je wałkowałam 
i najpierw robiłam małe kulki 
rękami. Potem zrobiłam odbicie 
szklanką i chciałam oponki... 
Wyszły, ale cienkie, bo ciasto było 
za cienkie (nie szkodzi, i tak 

zostały zjedzone ;)) ale żeby 
uzyskać oponkę musiałam wyciąć 
środek kieliszkiem. Tak zrobiłam 
pozostałe pączki, wycinając je 
kieliszkiem do nalewki. Same kulki 
wychodziły.
W garnku rozgrzałam 1 litr oleju 
i gdy się rozgrzał, smażyłam 
w nim na rumiano pączki i inne 
wytwory z ciasta ;)

Na desce rozłożyłam papier ręczni-
kowy i na nim odkładałam 
usmażone pączki, a gdy już 
obciekły z tłuszczu, przekładałam 
je do miski. Miski z cukrem 
pudrem i cynamonem.
Mini pączki znikały z miseczki 
w zaskakująco szybkim tempie :)

Ulla Pałka
Te i więcej przepisów na stronie:  www.kuchnianawzgorzu.pl 

oraz na profilu na facebooku: www.facebook.com/kuchnianawzgorzu

POZYTYWNIE DZIEŃ PO DNIU
Zima, niewiele słonecznych dni, zimno, szaro 
i ponuro. Jak w takich realiach mieć pozytywny, 
radosny nastrój? Bywa, że złe samopoczucie 
wynika z braku odporności fizycznej jak i psychicznej, 
braku snu, czy też niemożności radzenia sobie 

z trudnościami dnia codziennego. Wszystko to obniża nam energię i sprawia, 
że mamy gorszy nastrój, a czasem nawet i smutek. Jak sobie z tym poradzić?
Jednym ze sposobów poprawy 
nastroju i pozytywnego myślenia 
jest suplementacja Ashwagan-
dhą. Ta lecznicza roślina wykorzy-
stywana była w medycynie trady-
cyjnej od tysięcy lat i ma wpływ 
na wiele współczesnych proble-
mów zdrowotnych. 
Najpopularniejszym jej zastosowa-
niem jest działanie redukujące stres. 
Stosowana w ajurwedzie, działa 
uspokajająco dlatego zalecana jest 
dla osób, których życie jest 
dynamiczne i stresujące.
Roślina ta (z łac. Withania somni-
fera) pochodzi z Azji i jest 
wiecznie zielonym krzewem, 
którego korzeń i liście wykorzy-
stuje się w medycynie do wspie-
rania wielu terapii. 
Należy do adaptogenów, czyli substan-
cji pomagających organizmowi 
przystosować się do stresu fizycznego 
i psychicznego, zwiększając tym 
samym naszą odporność.

Ahwagandha działa:

• przeciwbakteryjnie
• przeciwzapalnie
• antyoksydacyjnie

• pomaga w zapaleniach 
jelit, nerek, zapaleniach 
stawów

• przeciwnowotworowo
• kardioochronnie
• w leczeniu anemii
• normalizuje poziom cukru 

we krwi i glikogenu w 
tkankach

• wspomaga leczenie chorób 
neurodegeneracyjnych (np. 
Parkinson, Alzheimer)

• w leczeniu niepłodności 
(zwiększa produkcję 
plemników i poprawia ich 
ruchliwość)

• normalizuje hormony 
tarczycy

• obniża poziom 
cholesterolu we krwi

Ciekawostką potwierdzoną 
naukowo, jest jej pozytywny 
wpływ na funkcje poznawcze 
organizmu, pamięć, koncentrację 
oraz redukcję lęku.

Polecam
mgr Elżbieta Godyń

UJ Collegium Medicum
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Z okazji zbliżających się Walentynek przy zakupie dwóch słoiczków 
suplementów, dostaniecie Państwo suplement w blistrach gratis!

Wysokiej jakości suplementy Biowen w Instytucie Urody Elf.
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WARTO PRZECZYTAĆ
„RAUSZ. NIEMCY MIĘDZY WOJNAMI”

Niemcy w 1918 roku: koniec Wielkiej Wojny, rewolucja, zwycięstwo demokracji, 
a przy tym triumf wyzwolonego życia. Inflacja wstrząsa tradycyjnymi wartościami. 
Wszystko ma być zasadniczo inne: „nowa kobieta”, „nowy mężczyzna”, „nowe ży-
cie”, „nowe myślenie”. Kobiety obcinają włosy, wychodzą wieczorami, podbijają 
tory wyścigowe i korty tenisowe. Nie myślą już o zamążpójściu. Unisex staje się 
modny i eksperymentalny. 

W połowie lat dwudziestych, kiedy gospodarka niezwykle przyspiesza, Niemcy 
stają się innym krajem. Harald Jähner opowiada o wynalazku czasu wolnego, 
o halach bokserskich i pałacach tańca, o powstaniu nowoczesnych biur i o ruchu 
wielkomiejskim, o domach towarowych jako obietnicy szczęścia oraz ulicy jako 
miejscu zaciętych walk. Jednak w miarę pogłębiania się kryzysu od początku lat 
trzydziestych, przyszłość staje się coraz bardziej ponura, a w społeczeństwie uwi-
daczniają się głębokie podziały i niemożność ich zniesienia. „Rausz” Haralda Jäh-
nera to swoisty prequel bestsellerowego „Czasu wilka”.

„Rausz” to napisany ze swadą, niepozbawiony ironicznego dystansu, bardzo solidnie historycznie udoku-
mentowany obraz czasu między rokiem 1918 aż do "kryzysu komunikacyjnego" w Niemczech i triumfu 
narodowego socjalizmu. Nie jest to ani podręcznik do historii, ani analiza politologiczna, tylko panorama 
skupiająca się na uczuciach obywateli. Książkę czyta się dziś, w czasach "kryzysu komunikacji", słabego 
poczucia jedności w Europie z poczuciem wyjątkowego wręcz dreszczu przerażenia i zrozumienia jedno-
cześnie. Książkę "Rausz" polecam Wam z całego serca i rozumu" - Agata Passent.

O Autorze:

Harald Jähner-  urodzony 1 stycznia 1953 niemiecki dziennikarz i pisarz, studiował literaturę, historię i historię sztuki we Fry-
burgu, a doktorat ukończył w Berlinie. Przez wiele lat pracował jako niezależny dziennikarz i krytyk literacki dla Frankfurter 
Allgemeine Zeitung, następnie redaktor w Berliner Zeitung. Obecnie pełni funkcję honorowego profesora dziennikarstwa na 
Uniwersytecie Sztuk Pięknych w Berlinie. W 2019 roku zdobył nagrodę Targów Książki w Lipsku za „Czas wilka”.

„ROZPAD UMYSŁU. BIOGRAFIA SCHIZOFRENII”  WYD.2

Nowa książka autora bestsellerowej Czarnej owcy medycyny. Schizofrenia. Przez wielu 
uważana za najbardziej tajemniczą chorobę psychiczną. Dawniej nie znano jej przy-
czyn, więc chorych uznawano za opętanych przez diabelskie siły. Nie dawało się jej le-
czyć, więc pacjentów i pacjentki trzymano w zamkniętych ośrodkach i poddawano 
okrutnym zabiegom. 

Jednak dzięki dziesiątkom badań, setkom eksperymentów, tysiącom prób i błę-
dów dziś o schizofrenii wiemy już bardzo dużo i wkrótce być może uda się jej za-
pobiegać. Jeffrey A. Lieberman w przystępny sposób dzieli się swoją bogatą wie-
dzą psychiatryczną. Wciągające opisy badań naukowców i przypadków 
klinicznych przeplata z dramatycznymi przeżyciami pacjentów i swoimi doświad-
czeniami z praktyki medycznej. 

Jego książka to obowiązkowa, pełna empatii lektura dla zainteresowanych histo-
rią medycyny i psychiatrią oraz tych, których życie zostało naznaczone schizofre-
nią – dla bliskich i rodzin osób zmagających się z tym zaburzeniem.

O Autorze:

Jeffrey A. Lieberman od ponad trzydziestu lat zajmuje się leczeniem pacjentów oraz badaniem natury zaburzeń psychicznych. 
Jest profesorem i szefem wydziału psychiatrii na Uniwersytecie Columbia oraz dyrektorem Instytutu Psychiatrycznego Stanu 
Nowy Jork. Zajmuje się badaniami schizofrenii na wydziale psychiatrii Columbii, jest naczelnym psychiatrą Nowojorskiego 
Szpitala Prezbiteriańskiego – Centrum Medycznego Uniwersytetu Columbia. Jego praca pomogła poszerzyć naszą wiedzę na 
temat historii i leczenia chorób psychotycznych, a także znacznie przyczyniła się do zmiany standardów terapeutycznych oraz 
wynalezienia nowych środków leczenia i przełomowych strategii wczesnego wykrywania i prewencji schizofrenii. Doktor Lie-
berman jest autorem ponad pięciuset artykułów opublikowanych w czasopismach naukowych, redagował lub współredago-
wał dwanaście książek o psychiatrii i chorobach psychicznych. Otrzymał wiele wyróżnień i nagród. Były prezes Amerykańskie-
go Towarzystwa Psychiatrycznego, członek wielu organizacji naukowych. W roku 2000 został wybrany na członka Instytutu 
Medycyny Narodowej Akademii Nauk. Mieszka z żoną w Nowym Jorku.

„SZALIK. O WISŁAWIE SZYMBORSKIEJ DLA DZIECI”

Ilustrowana książka dla dzieci przybliżająca życie Noblistki. Zabawna opowieść 
o małej Ichnie i dorosłej Wisławie. Bywa też poważnie. Oczywiście, nie za bardzo. 
W końcu każdy dorosły powinien zachować w sobie coś z dziecka. 

Wisława Szymborska, bohaterka książki, to jedna z najbardziej znanych poetek na 
świecie. Zanim została poetką, była dzieckiem, które – jak każdy z nas – całowało 
żaby w nadziei, że zamienią się w księcia, myślała o karierze gwiazdy filmowej, 
psociła i szukała własnej drogi. Ta książka to nie tylko podróż przez życie (nie
)zwyczajnej poetki. To również opowieść o dziewczynce, która podążała za swo-
imi marzeniami, ufając własnemu instynktowi. To książka obrazkowa, której tekst 
i ilustracje tworzą razem wyjątkową całość. 

Przewracając kolejne strony, przenosimy się do fascynującego świata poetki, 
podglądamy rysunki z jej dzieciństwa, wyklejanki. Książka stanowi świetną lektu-
rę dla dzieci w wieku 6-8 lat, ale docenią ją również dorośli, którzy poszukują 
pięknych, ponadpokoleniowych książek doskonałych na prezent lub rodzinne 
wieczory. Również nauczyciele języka polskiego odnajdą w niej wartość, która wzbogaci lekcje i zachęci 
uczniów do odkrywania świata literatury.

O Autorze:

Michał Rusinek – jest autorem licznych książek dla dzieci oraz dorosłych, tłumaczem np. książek Roalda Dahla. Pisze felietony 
o książkach i języku. Był sekretarzem Wisławy Szymborskiej, aktualnie prowadzi jej Fundację.
Autorką ilustracji jest Joanna Rusinek - ilustratorka, projektantka okładek płyt i książek. Ukończyła studia na Wydziale Gra-
fiki Akademii Sztuk Pięknych w Krakowie. Jej ilustracje zdobią książki dla dzieci, a także pojawiają się na łamach „Dużego For-
matu”, „Wysokich Obcasów Extra” i „Tygodnika Powszechnego”.

„W PÓŁNOCNYM LESIE”

Misternie skonstruowana i zachwycająca opowieść o pewnym żółtym domu. Para 
młodych kochanków ucieka z purytańskiej kolonii w Ameryce Północnej i znajduje 
schronienie w niepozornej chacie. Zakochani nie mają pojęcia, że trafili do miejsca, 
które odtąd stanie się azylem dla wszystkich, którzy przekroczą jego próg. 

Mijają lata, zmieniają się pokolenia, a w żółtym domu pojawiają się nowi miesz-
kańcy. Były żołnierz zakłada wokół niego sad jabłkowy, siostry bliźniaczki pozo-
stają w nim nierozłączne nawet po śmierci, a nieszczęśliwie zakochany artysta 
szuka ukojenia. Chata przyjmuje zagubione osoby i ich historie, które osadzają 
się wśród jej ścian niczym kolejne warstwy gleby. Konserwują je czas oraz natura, 
gdyż ona, w przeciwieństwie do mieszkańców, co roku odradza się na nowo i 
ochrania dom przed wpływem cywilizacji. 

W tej wyjątkowej historii Mason mistrzowsko pokazuje, jak bardzo jesteśmy połą-
czeni z przyrodą i sobą nawzajem przez czas, język oraz przestrzeń. Jednocześnie 
szuka odpowiedzi na fundamentalne pytanie: co zostanie, kiedy nas już nie bę-
dzie? "W północnym lesie” to mistrzowskie osiągnięcie człowieczeństwa oraz polifonii w powieści. Zako-
chałam się w tej książce" - Maggie O'Farrell. "Mason prowadzi tę opowieść z czułością – do bohaterów i do 
miejsca na mapie, w którym ją osadził. Potrzebujemy takiej literatury, dziś może bardziej niż kiedykol-
wiek." - Dorota Borodaj, reportażystka.

O Autorze:

Daniel Mason urodził się i dorastał w Północnej Kalifornii. Studiował biologię na Harvardzie i medycyną na Uniwersytecie 
Kalifornijskim w San Francisco. Debiutował w 2002 roku powieścią Stroiciel (The Piano Tuner), która stała się światowym be-
stsellerem i ukazała się w 27 krajach. Napisał również takie powieści jak Zimowy żołnierz, A Far Country, czy A Registry of My 
Passage Upon Earth. Mieszka w rejonie Zatoki San Francisco.

CZŁOWIEK WOBEC CIERPIENIA
Kilka dni temu miałam zaplanowany drobny zabieg. Wiązało 
się to z kilkugodzinną wizytą w szpitalu, doświadczeniem 
sali operacyjnej i wszystkich spraw z tym związanych: kroplów-
kami, igłami, wenflonami.
Na sali spędziłam kilka godzin 
w obecności osób, które 
również przygotowywane 
były do zabiegu. Wtedy to 
mogłam obserwować, w jaki 
sposób ludzie reagują na 
cierpienie. Osoby różne pod 
względem płci, wieku 
wykształcenia, temperamentu 
i sposobu reagowania na 
bieżącą sytuację.
Generalnie wsali dało wyczuć 
się rosnące napięcie, a jego 
szczyt nastąpił w momencie, 
kiedy kolejna osoba szła na 
zabieg. Jedna z pań radziła 
sobie w ten sposób, że zaprzeczała 
jakiemukolwiek bólowi. Opowiadała, 
ile to operacji ona nie przeszła w życiu 
i jak szybko wracała po nich do 
codziennego życia. Pokazywała też, 
jak trudno było jej uznać zależność 
biorącą się z ograniczeń cierpiącego 
ciała. Wspominała, jak po poprzednich 
operacjach nie pozwalała zaopiekować 
się sobą w domu, a ja sama obserwo-
wałam, jak sprzeciwiała się pomocy 
płynącej ze strony pielęgniarek.
Kolejna z pań cały czas nerwowo się 
śmiała, zadawała banalne pytania, 
opowiadała luźne historyjki. Jakby 
chciała rozluźnić atmosferę, a jedno-
cześnie łatwo było zauważyć jej 
napięcie i zdenerwowanie. Ciągle 
siedziała w pozycji skulonej. Natomiast 
chwilę przed zabiegiem, kiedy była 
następną w kolejce, miała kontakt ze 
swoim lękiem, mówiła o tym, że się 
denerwuję i chciała, żeby już było po 
wszystkim. Kiedy wróciła z zabiegu, 

chętnie korzystała z pomocy pielęgnia-
rek, dała się ubrać, wrócił jej dobry 
nastrój.
Inna z kobiet mówiła najmniej. 
Siedziała zamknięta w sobie, 
zapatrzona w telefon. Potem powie-
działa, że sms-uje z córką. Cały czas 
drżała. Myślała, że to z zimna, ale kiedy 
powiedziałam jej, że ze strachu, 
wydawało się, że to do niej przemówiło. 
Choć wyraźnie zaskoczyło że takie 
drżenie może być z lęku. Ona w ogóle 
nie mówiła, że się boi, że się denerwuje. 
Mówiła jedynie, że chciałaby szybko 
wrócić do pracy. Obawiała się, że 
dostanie długie L4 i to utrudni jej 
sytuację zawodową. Ewidentnie 
bardziej wolała martwić się przyszłością 
niż tym, co działo się tu i teraz.
Zaciekawiło mnie, jak zachowywał się 
jedyny wśród nas mężczyzna. O ile 
pan przed zabiegiem wydawał się 
zdenerwowany, o tyle po spokojnie 

położył się na łóżku 
i przeglądał jakąś prasę. 
Ciekawe było to, że żadna 
z nas, kobiet, nie skorzy-
stała z opcji leżenia po 
zabiegu. Pomyślałam 
o tym, że my kobiety 
szybciej chcemy wrócić do 
zwykłych, codziennych 
obowiązków, ale jednocze-
śnie mniej potrafimy 
zadbać o siebie. Ten 
mężczyzna ewidentnie 
pomyślał o swoim komfor-
cie.
Każdy z nas na cierpienie 

reaguje inaczej. Inną mamy również 
zgodę na zależność płynącą z niewład-
ności ciała. Trudno jednoznacznie 
określić, jaka reakcja jest właściwa. 
Bardziej istotne jest, w jaki sposób 
podejście do cierpienia wpływa na 
nasze życie. Dobrze wiemy, że bez 
cierpienia nie da się przeżyć życia. Ale 
czy będziemy udawali, że jesteśmy 
wszechmocni i nic nas nie zabije? Czy 
będziemy przeżywali siebie, jako tak 
słabych, że nawet najmniejsze cierpie-
nie powali nas, tak że nie będziemy 
potrafimy się podnieść?

Magdalena Poprawa
 – pedagog, psychoterapeuta. 

Prowadzi „Przystań” 
Ośrodek Psychoterapii, 

w której prowadzona jest 
terapia indywidualna, 
rodzinna, par i dzieci.

32-060 Liszki 554
tel. 608 38 15 99
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OTUL SWOJE MIESZKANIE – MAGIA KOCA W ZIMOWYCH ARANŻACJACH
Gdy przez okna zagląda mróz, a dni są znacznie krótsze od nocy, jednym z najlepszych sposobów na stworzenie przytulnej atmosfery 
w domu jest odpowiedni dobór koców – zarówno z myślą o codziennym komforcie, jak i estetyce wnętrza. W jaki sposób dobierać 
koce, by przebywanie w czterech ścianach zimą było jeszcze przyjemniejsze?

Koc – detal, który buduje atmosferę
 Choć koc kojarzy się przede wszystkim z praktycznym dodatkiem na 
chłodne miesiące, ma on również rolę istotnego elementu aranżacji 
wnętrza, pozwalając na szybką zmianę klimatu mieszkania bez kosztownych 
remontów czy wymiany mebli. Rzucony niedbale na sofę, ułożony na 
fotelu czy u stóp łóżka – potrafi całkowicie odmienić odbiór każdego 
naszego kąta. Co ważne, jeden koc może dodać danej przestrzeni nieco 
elegancji, inny luzu, a jeszcze inny zimowego charakteru. 

– Bardzo często chowamy stertę koców „na zapas” do szafy. Warto jednak 
wyjąć część z nich na stałe, aby były łatwo dostępne dla każdego domow-
nika czy gościa. Szkoda ukrywać je w szufladach – szczególnie te o cieka-
wych wzorach, kolorach czy strukturze. Traktujmy je w tym wypadku 
jako element wystroju i dbajmy o to, by były dobrze widoczne – podkre-
śla dekoratorka związana z marką KiK. – Pamiętajmy, że koc nie musi 
być złożony w idealną kostkę – lekko niedbałe ułożenie wygląda dużo 
bardziej naturalnie – szczególnie w salonie, który ma być miejscem do 
odpoczynku, a nie ekspozycją. Uwzględnienie koca w wystroju sprawia, 
że całość nabiera miękkości i domowego charakteru, a przestrzeń 
sprawia wrażenie bardziej przytulnej i komfortowej – dodaje.

Materiał ma znaczenie

Z perspektywy użytkowej warto podzielić koce na te „praktyczne” oraz 
bardziej ozdobne. Te pierwsze powinny być miękkie i ciepłe, a także 
łatwe w praniu. Te nieco bardziej dekoracyjne mogą być cieńsze - w tym 
wypadku najlepiej sprawdzają się modele o wyraźnej strukturze: plecione, 
futrzaste, z ciekawym, grubszym splotem lub frędzlami. Dodają one 
wnętrzu głębi, a zimą wizualnie ocieplają przestrzeń – nawet gdy jest 
ona bardzo prosta lub nowoczesna.
– Wybór koca powinien wynikać przede wszystkim z miejsca, w którym 
będzie używany oraz z jego przeznaczenia. Grube, miękkie koce z polaru, 
mikrofibry czy wełny są idealne na kanapę – do codziennego użytku, 
gdy chcemy się pod nimi zagrzać tonąc w ulubionej książce bądź serialu. 
Dekoracyjne, lżejsze modele dobrze wyglądają na łóżku w sypialni lub 
fotelu w domowym biurze – mówi ekspertka. – Warto też zwrócić 
uwagę na proporcje – większy koc dobrze wygląda na dużej sofie, 
a mniejszy na krześle. 

 Kolory i wzory w dialogu z wnętrzem
Zimą kolory we wnętrzu jeszcze bardziej nabierają na znaczeniu. Neutralne 
bazy – biele, beże, szarości, kremy mogą zyskać ciekawą głębię i charakter 
właśnie dzięki dodatkowi takiemu jak koc – to jeden z najprostszych 

sposobów na ich przełamanie. W takich stonowanych przestrzeniach 
świetnie sprawdzają się koce w odcieniach butelkowej zieleni, czekola-
dowego brązu, bordo, granatu czy karmelu. Do ciemniejszych ścian 
warto dobrać jaśniejsze odcienie materiału, a w aranżacjach skandynawskich 
i naturalnych najlepiej postawić na kolory ziemi i subtelne wzory.
– Kluczowe jest to, by koc w jakiś sposób nawiązywał lub kontrastował 
(zależnie od koncepcji) ze ścianami oraz innymi elementami dekora-
cyjnymi: zasłonami, poduszkami, dywanem czy nawet ceramiką. Dzięki 
temu całość wygląda znacznie ciekawiej i bardziej przemyślanie. Dodat-
kowo, jeśli lubimy wzorzyste tekstylia, wybierzmy klasyczną kratę, 
delikatną geometrię lub florystyczne kształty – to ponadczasowe wybory 
np. do salonu czy sypialni. Dobrym sposobem jest też trzymanie się 
jednej palety kolorów, ale różnicowanie materiałów i faktur – radzi  
specjalistka.

Mniej dodatków, więcej efektu
Przytulność nie polega na zastawianiu mieszkania dekoracjami. Kluczem 
jest przemyślane łączenie faktur – gładkich, mięsistych, cienkich 
i grubych – oraz kolorów. Bazą takiej kompozycji może być właśnie 
koc – do niego dobieramy pozostałe tekstylia, które razem tworzą spójną 
całość. Taki sposób aranżacji sprawia, że wnętrze wygląda nastrojowo, 
ale nie przytłacza.

– By stworzyć efekt „domowego azylu” bez wrażenia chaosu wystarczy 
kilka dobrze dobranych koców, zestawionych z poduszkami i dywanem 
o różnych fakturach, a także ciepłe, miękkie światło. To właśnie takie 
elementy tworzą przestrzeń, w której chce się spędzać czas. Co istotne, 
koce można zmieniać w zależności od nastroju, pogody, pory roku czy 
sposobu spędzania czasu – inne sprawdzą się podczas spokojnego 
wieczoru z kubkiem herbaty, a inne w weekend pełen gości. To elastycz-
ność, której nie dają stałe elementy wyposażenia – zaznacza ekspertka.
Zimą dom staje się naszą bezpieczną przystanią – miejscem, w którym 
chcemy zwolnić, otulić się ciepłem i naprawdę odpocząć. Miękki koc 
idealnie wpisuje się w ten rytm: dodaje wnętrzu charakteru, a codzien-
nym chwilom na kanapie czy w fotelu nadaje odrobinę przyjemnego 
luksusu.

�����������������	���������	�
���������	�������	���
�
��

���������
�������
���
�������
��������������������������

�(�	���������%���
�����
�)�%�
��������������
�*�	���+���������������������
�������&�����
��

�,�����������������	�����������'���-�
�����������	������������
�,�������.�����/���'���0���%���������
�'���1�����%���
�'���2�
�
���%�3�����
������



11Informacje, Reklamy

Na pograniczu Jury #Grudzień 2025

Spokojni „starzy wyjadacze” offroadu, którzy już swoje widzieli, obok nabuzowanej emocjami żąd-
nej wrażeń młodzieży 4x4. A samochody ... takie z lakierem zrysowanym do podkładu, obok błysz-
czących nowością i wypolerowanych wyprawówek, i jeszcze ta filigranowa Panda... Niemalże 
przerażenie w głowie prowadzącego - jak poprowadzić tak totalnie różne pojazdy i osobowości :-) 
Trudno, trzymamy się planu, jedziemy wstępnie zaplanowaną trasą, najwyżej będziemy częściej 
czyścić teren, by wszyscy przejechali. Już pierwsze kilometry, pierwsze 30 minut pokazują, że nie 
ma się o co martwić. Doświadczeni kierowcy po prostu wiedzą co robić, Ci poznający offroad słu-
chają wskazówek i porad i świetnie sobie radzą w wąskich wąwozach, ciasnych slalomach między 
drzewami oraz na śliskich podjazdach. Panda Matysa szybko zyskuje określenie Pandzilla, zamiast 
zmartwień otrzymujemy od nich wrażenia i emocje, obserwując jak przelatuje nad przeszkodami. 
Kierowca Pandy nie zna określeń „za trudno” czy „nie da rady” :-) 
Trasa i dzień mija szybko, pierwszy obszar, lasy, podjazdy, wąwozy zostają za nami. Okazuje się, że 
najmocniejszy Patrol zrywa przegub, przeskakując jakąś górkę. Okazuje się, że kompletnie nie 
może skręcać w lewo. To dlatego, że jechał w ten sposób krętymi leśnymi drogami około 6 kilome-
trów, i dopiero wtedy powiedział nam że coś mu się popsuło :-) Okazuje się że ekipa robi sobie 
serwis i po półtorej godziny doganiają nas z wymienionym w plenerze przegubem! 
Odwiedzamy piaszczyste tereny i błotne rozlewiska około 13.00 docierając na zaplanowane ogni-
sko na bagnistych terenach. Głodni jedzą kiełbasy, głodni błota forsują kałuże. Kiedy ruszamy dalej, 
powoli zaczyna zapadać zmrok i jednocześnie osiada gęsta mgła. Dobrze znane i opisane trasy 
stają się labiryntem, gdy GPS się gubi lub gdy stajemy przy kolejnym rozjeździe, widząc przed sobą 
ścianę mgły i 5 merów drogi. Do typowych trudności offroadu dołącza się więc nawigacja, bo miej-
scami faktycznie nic nie widać. Czasami wysiadamy, by sprawdzić co jest za zakrętem, by upewnić 
się że to ten właściwy. Cofanie kolumną we mgle w środku lasu to średni pomysł :-) 
Kilometry mijają, co jakiś czas spodziewane i niespodziewane utrudnienia, aż w końcu po 17.00 
czas kończyć jazdę. Ale nie tym razem. Ruszamy dalej, połowa grupy nadal nie ma dość i jedzie z 
nami na kolejne odcinki. Finalnie zabawę kończymy po około 100 kilometrach o 19.30 zmęczeni 
i równocześnie naładowani energią. Dziękujemy wszystkim uczestnikom za wspólną zabawę, 
zgraną współpracę i kolejną dawkę niezapomnianych wspomnień! Do zobaczenia!!!

www.facebook.com/16kiloblota

tel. 605-89-99-48 • sova@16kiloblota.pl

To będzie ciekawa niedziela - to było pewne, odkąd wszyscy zjechali na miejsce spotkania. Patrol na 
kołach 37" naprzeciwko Pandy 4x4 na kole około 23" :-) Totalnie przebudowany i zahartowany w boju 
Range Rover, tuż obok błyszczącego nowością fabrycznego Wranglera. Pięknie odbudowane Pajero I 
obok niemal idealnie zachowanego Pajero 2. Antyczne i toporne diesle z elektryką jedynie w rozruszni-
ku vs zaprogramowane na 350 koni beemki w Patrolach, a obok nowoczesna hybryda.
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OBSZAR ODDZIAŁYWANIA OBIEKTU: 
KLUCZ DO SPOKOJNEJ BUDOWY I DOBRYCH RELACJI Z SĄSIADAMI
Rozpoczynając budowę domu, inwestor skupia się na projekcie, materiałach i wykonawcach. Istnieje jednak 
pojęcie, które, choć brzmi technicznie, ma fundamentalne znaczenie dla legalności i spokoju inwestycji: obszar 
oddziaływania obiektu. Prawidłowe wyznaczenie granic to jedno z najważniejszych zadań na starcie. Błąd 

może prowadzić do poważnych konsekwencji, włącznie z wznowieniem postępowania i uchyleniem pozwolenia na budowę.

Czym jest Obszar Oddziaływania Obiektu (OOO)?
Obszar oddziaływania obiektu to, najprościej mówiąc, teren wokół na-
szej działki, na którym planowana inwestycja będzie wprowadzać praw-
ne ograniczenia dla nieruchomości sąsiednich. Kluczowe jest to, że nie 
chodzi tu o subiektywne odczucia, takie jak hałas, zapachy czy poczucie 
utraty prywatności. Definicja ta, po istotnej nowelizacji Prawa budowla-
nego z 2020 roku, została precyzyjnie zawężona.
Przed nowelizacją, definicja mówiła o „ograniczeniach w zagospodaro-
waniu terenu”, co sądy interpretowały bardzo szeroko, uwzględniając 
nawet immisje (hałas, wibracje, zanieczyszczenia) wynikające z Kodeksu 
cywilnego. Prowadziło to do licznych sporów i niepewności.
Nowelizacja z 2020 roku zmieniła stan rzeczy, wprowadzając doprecy-
zowanie. Obecnie obszar oddziaływania obiektu to teren wyznaczony 
na podstawie przepisów odrębnych, wprowadzających ograniczenia 
w ZABUDOWIE tego terenu.
Co to oznacza w praktyce? Przy wyznaczaniu OOO bierzemy pod uwa-
gę wyłącznie taki wpływ naszej inwestycji na sąsiednie działki, który 
uniemożliwi lub utrudni ich przyszłą zabudowę z powodu niespełnie-
nia konkretnych przepisów techniczno-budowlanych. Innymi słowy, 
analizujemy, czy nasz dom nie sprawi, że sąsiad nie będzie mógł w przy-
szłości wybudować swojego domu lub garażu zgodnie z prawem. Su-
biektywne uciążliwości zostały całkowicie wyłączone z tej definicji 
i mogą być dochodzone jedynie na drodze cywilnoprawnej.

Jak w praktyce wyznacza się Obszar Oddziaływania?
Wyznaczenie OOO opiera się na analizie konkretnych, mierzalnych pa-
rametrów wynikających z przepisów odrębnych. Tymi przepisami są 
przede wszystkim:

• Rozporządzenie w sprawie warunków technicznych, jakim powin-
ny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (WT) – np. w zakresie mi-
nimalnych odległości od granicy działki, naturalnego oświetlenia po-
mieszczeń czy bezpieczeństwa pożarowego.

• Miejscowy Plan Zagospodarowania Przestrzennego – jego ustale-
nia mogą wprowadzać ograniczenia w zabudowie.

• Inne przepisy powszechnie obowiązujące, w tym z zakresu ochrony 
środowiska czy prawa wodnego.

Przykład: Jeśli projektujemy budynek w odległości 1,5 m od granicy 
działki (na co w pewnych warunkach pozwalają Warunki Techniczne), 
automatycznie obejmujemy sąsiednią działkę obszarem oddziaływania. 
Dzieje się tak, ponieważ nasza budowa ogranicza możliwość zabudowy 
działki sąsiada – on również będzie musiał spełnić określone warunki, 
sytuując swój budynek.

Dlaczego obszar oddziaływania jest tak ważny? 
Bo decyduje, kto jest stroną postępowania

Głównym celem jest ustalenie kręgu stron w postępowaniu o pozwole-
nie na budowę. Stronami w tym postępowaniu są wyłącznie: inwestor 
oraz właściciele, użytkownicy wieczyści lub zarządcy nieruchomości 
znajdujących się w obszarze oddziaływania obiektu.
To przepis szczególny, który zawęża ogólną definicję strony z Kodeksu 
postępowania administracyjnego. Oznacza to, że sam fakt bycia właści-
cielem działki graniczącej z terenem inwestycji nie daje automatycznie 
statusu strony. Aby tak się stało, nieruchomość ta musi znaleźć się w wy-
znaczonym obszarze oddziaływania.

Rola Projektanta a Obowiązki Urzędu

Zgodnie z Prawem budowlanym, określenie obszaru oddziaływania 
obiektu należy do podstawowych obowiązków projektanta. Informacja 
na ten temat musi znaleźć się w projekcie zagospodarowania działki, 
wraz ze wskazaniem przepisów, na podstawie których OOO został wy-
znaczony.

Jednakże ustalenia projektanta w tym zakresie nie są wiążące dla orga-
nu administracji architektoniczno-budowlanej. Organ ma obowiązek 
samodzielnie i zweryfikować przedstawioną przez projektanta analizę. 
To na organie spoczywa odpowiedzialność za prawidłowe ustalenie krę-
gu stron postępowania.

Ryzyko Błędnego Ustalenia OOO 
– Zagrożenie dla Całej Inwestycji

Nieprawidłowe, najczęściej zbyt wąskie, określenie obszaru oddzia-
ływania i pominięcie w postępowaniu któregoś z sąsiadów, które-
mu status strony przysługiwał, rodzi poważne ryzyko. Taka osoba, 
dowiedziawszy się o budowie, ma prawo złożyć wniosek o wzno-
wienie postępowania, argumentując, że bez własnej winy nie brała 
w nim udziału.

Skuteczne wznowienie postępowania może prowadzić do uchyle-
nia ostatecznej decyzji o pozwoleniu na budowę, nawet jeśli robo-
ty budowlane zostały już rozpoczęte. Dla inwestora oznacza to 
opóźnienia, straty finansowe i konieczność ponownego przejścia 
procedury administracyjnej.

Wniosek: Prawidłowe i rzetelne wyznaczenie 
obszaru oddziaływania obiektu to fundament 
procesu budowlanego. To nie jest zbędna for-
malność, lecz forma zabezpieczenia całej in-
westycji przed ryzykiem – utratą prawomoc-
nego pozwolenia na budowę.

Magdalena Kidoń 
architekt IARP
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KRZESZOWICE,
UL. WYKI 2

DO SPRZEDANIA
 piękna nieruchomość składająca się 

z dwóch działek budowlanych, 
w sumie 23,5 a. 

Zbydniów, pow. bocheński.
Cena: 160 tys. PLN.

DO SPRZEDANIA 
działka budowlana  o pow. 8,7 a 

w Filipowicach.
Cena: 115 tys. PLN.

1. Mieszkania 47 m kw. (3 pokoje) w Krzeszowicach. 
Cena: 460 tys. PLN.

2. Dom 130 m kw. w Racławicach, działka 2,44 Ha. 
Nowa cena: 499 tys. PLN.

3. Dom 90 m kw. w Psarach, pow. Chrzanów, działka 16 a. 
Cena: 279 tys. PLN.

4. Dom 220 m kw. w Grojcu, gm. Alwernia, działka 13 a. 
Cena: 890 tys. PLN.

5. Dom 169 m kw. w Zabierzowie. Cena: 975 tys. PLN. 
6. Dom 150 m kw. w Kostrzeszynie, gm. Złota, pow. pińczowski, 

działka 34 a.  Cena: 539 tys. PLN.
7. Kamienica 290 m kw. w Strzemieszycach Wielkich, Dąbrowa 

Górnicza. Cena: 990 tys. PLN.
8. Dom 70 m kw. w Strzemieszycach Małych, Dąbrowa Górnicza. 

Cena: 249 tys. PLN.
9. Dom 150 m kw. w Dąbrowie Górniczej, obok jezior Pogoria 

i Przeczyce, działka 12 a. Cena: 890 tys. PLN.
10. Dom 165 kw. w Dąbrowie Górniczej, działka 11,5 a. 

Cena: 699 tys. PLN.
11. Gospodarstwo rolne: dom 160 m kw., stodoła, plus budynki go-

spodarcze w Toporowicach, pow. będziński, działka 2,14 ha. 
Cena: 479 tys. PLN.

12. Dom 210 m kw. w Sarnowie, pow. będziński, działka 9 a. 
Cena: 730 tys. PLN.

13. Dom w Pińczycach, pow. myszkowski, działka 84 a. 
Cena: 420 tys. PLN.

14. Dom 40 m kw. w Winownie, pow. myszkowski, działka 70 a. 
Cena: 73 tys. PLN.

15. Dom 80 m kw. w Winownie, pow. myszkowski, działka 17,5 a. 
Cena: 199 tys. PLN.

16. Dom 200 m kw. w Dobieszowicach, pow. będziński, 
działka 3,5 a. Cena: 349 tys. PLN.

17.  Dom 210 m kw. w Ciągowicach, pow. zawierciański, 
działka 33 a. Cena: 690 tys. PLN.

18. Dom 150 m kw. w Bodziejowicach, pow. zawierciański, działka 
3,4 ha (gospodarstwo rolne). Cena: 599 tys. PLN.

19. Działka budowlano-usługowa 36 a, Młynka, gm. Zabierzów. 
Cena: 792 tys. PLN

20. Działka budowlana 8,7 a w Filipowicach, gm. Krzeszowice. 
Cena: 115 tys. PLN.

21. Działka budowlana 16 a w Nowej Górze, gm. Krzeszowice. 
Cena: 164 tys. PLN.

22. Działka budowlana 34,5 a w Rudnie k. Tenczynka. 
Cena: 349 tys. PLN.

23. Działka 61 a (zieleń nieurządzona) w Paczółtowicach, 
gm. Krzeszowice. Cena: 84 tys. PLN.

24. Działka z WZ 19,5 a w Młoszowej, gm. Trzebinia. 
Cena: 259 tys. PLN.

25. Działka 21 a, Zalas, gm. Krzeszowice. Cena: 119 tys. PLN.
26. Działka budowlana 14 a w Chruszczobrodzie, gm. Łazy, pow. za-

wierciański. Cena: 179 tys. PLN.
27. Działka budowlana 31 a w Kotowicach, gm. Żarki. 

Cena: 315 tys. PLN.
28. Działka 7 a w Nowej Wsi, pow. będziński. Nowa cena: 115 tys. PLN.
29. Działka 25 a w Nowej Wsi, pow. będziński. 

Cena: 380 tys. PLN.
30. Działka budowlana 5,5 a w Rzeniszowie, gm. Koziegłowy.

Cena: 73 tys. PLN.
31. Działka budowlano-usług. (plus w części - rolna) 84 a w Dąbro-

wie Zielonej, pow. częstochowski. Cena: 129 tys. PLN.
32. Działka budowlano-usług. 21 a w Dobieszowicach, gm. Bobrow-

niki. Cena: 150 tys. PLN.
33. Działka budowlana 35 a w Bobrownikach. Cena: 350 tys. PLN.
34. Działka budowlana 14 a w Bobrownikach. Cena: 129 tys. PLN.
35. Działka budowlana 9 a w Twardowicach, gm. Bobrowniki. 

Cena: 133 tys. PLN.
36. Działka budowlana 8,2 a w Twardowicach gm. Bobrowniki. 

Cena: 150 tys. PLN.
37. Działka budowlano-rolna 45 a, Okradzionów, Dąbrowa Górnicza. 

Cena: 97 tys. PLN.
38. Działka budowlana 30 a, w Tucznawie, dzielnicy Dąbrowy Górni-

czej. Cena: 319 tys. PLN.
39. Cztery działki budowlane w Toporowicach, gm. Mierzęcice, 

o powierzchni 10 a każda. Cena: 229 tys. PLN.
40. Działka rolna 89 a w Winownie gm. Koziegłowy. 

Cena: 104 tys. PLN.
41. Działka budowlana 21 a, Włodowice, pow. zawierciański. 

Cena: 169 tys. PLN.
42. Działka budowlana 10,5 a, w Winownie, gm. Koziegłowy. 

Cena: 103 tys. PLN.

43. Działka budowlana 15 a, Ciągowice, pow. zawierciański. 
Cena: 149 tys. PLN.

44. Działka usługowo-przemysłowa (U/P) 58 a w Grojcu. 
Cena: 870 tys. PLN.

45. 2 pokoje w domu w Strzemieszycach Wielkich (Dąbrowa 
Górnicza) dla rodziny lub kilku pracowników (łazienka 
wspólna z 1 osobą, mieszkającą na górze), kuchnia. 
Parking. Ogródek do własnej dyspozycji. 
Cena: 1500 PLN/m-c plus media wdł. zużycia.

46. Pokój ok. 20 m kw., wspólna łazienka i kuchnia w domu 
w Strzemieszycach Wielkich (Dąbrowa Górnicza). Parking. 
Ogródek do własnej dyspozycji. Cena: 800 PLN/m-c plus 100 
PLN media.

47. Mieszkanie 70 m kw. w domu w Siedlcu k. Krzeszowic. 
Oddzielne wejście. 3 pokoje, kuchnia, 2 x łazienka. Dla 2-6 
osób. Pokoje umeblowane. Cena: 2200 PLN/m-c.

48. Dom wolnostojący w Krzeszowicach, ok. 200 m kw., 9 pokoi, 
działka 23 a. Cena: 3500 PLN/m-c plus media.

49. Lokal użytkowy, pow. 361 m kw., w tym 2 hale, działka 27 a, 
Krzeszowice, ul. Legionów Polskich, czynsz najmu: 6900 PLN netto/
m-c.

50. Lokal użytkowy, pow. 169 m kw., Krzeszowice, Rynek, 
czynsz najmu: 6.500 PLN netto/m-c.

51. Plac, pow. 1 Ha, Krzeszowice, ul. Legionów Polskich, 
czynsz najmu/dzierżawy: 5000 PLN netto/m-c.

52. Lokale użytkowe, pow.: 19 m kw., 33 m kw., 55 m kw. 
(„open space” do dostosowania), Krzeszowice, Galeria 
Centrum, I piętro, czynsz najmu odpowiednio: 1050 PLN, 
1820 PLN, 3000 PLN netto/m-c.

53. Budynek/lokal użytkowy, pow. 151 m kw., działka pow. 2 a, Ten-
czynek, ul. Chrzanowska, czynsz najmu: 1500 PLN netto/m-c.

54. Lokale użytkowe, pow.: 38,46 m kw. oraz 37,83 m kw., Nowa 
Góra, ul. Krakowska (budynek sklepu Delikatesy Extra), czynsz 
najmu: 1000 PLN netto/m-c za lokal.

DZIAŁKI NA SPRZEDAŻ

DOMY / MIESZKANIA DO WYNAJĘCIA

BUDYNKI / LOKALE KOMERCYJNE DO WYNAJĘCIA

BUDYNKI / LOKALE KOMERCYJNE NA SPRZEDAŻ
DZIAŁKI KOMERCYJNE NA SPRZEDAŻ

DOMY / MIESZKANIA NA SPRZEDAŻ

DO SPRZEDANIA 
działka budowlana o pow. 30 a 
w Sławkowie, pow. będziński. 

Cena: 194 tys. PLN.

luksusowy penthouse w Mysłowicach 
o pow. 288 m kw. z jacuzzy na tarasie, 

prestiżowe Osiedle Moniuszki.
Cena: 2 590 tys. PLN. 

dom o pow. 220 m kw. w Grojcu, 3 mieszkania, 
może pełnić funkcję lokalu biurowego, 

usługowego, działka 13 a.

Cena: 890 tys. PLN.

DO SPRZEDANIA
działka budowlana o pow. 20 a 

w Filipowicach..
Cena: 239 tys. PLN. 

DO SPRZEDANIA 
dom o pow. 130 m kw. plus stodoła;

gospodarstwo rolne 2,44 Ha
w Racławicach.

Nowa cena: 499 tys. PLN.

DLACZEGO WARTO POWIERZYĆ NAM SPRZEDAŻ SWOJEJ NIERUCHOMOŚCI LUB KUPIĆ NIERUCHOMOŚĆ ZA NASZYM POŚREDNICTWEM? 
NASZE ATUTY TO:

• Wykształcenie prawnicze właścicielki Biura, poparte wieloletnią praktyką w zakresie stosowania prawa
• Doświadczenie zawodowe dotyczące rynku nieruchomości oraz działań marketingowych i reklamy
• Stałe poszerzanie wiedzy, m.in. poprzez udział w szkoleniach tematycznych
• Rzetelne sprawdzanie stanu nieruchomości od strony prawnej i faktycznej
• Załatwianie wszystkich dokumentów, niezbędnych do zakupu/sprzedaży nieruchomości (Uwaga! Dotyczy to nie tylko nieruchomości będących w ofercie naszego Biura)
• Współpraca ze sprawdzonymi i rzetelnymi notariuszami
• Możliwość polecenia Klientom zaufanych specjalistów, m.in. geodety, architekta, agenta ubezpieczeniowego, firm remontowo-budowlanych
• Załatwianie kredytów hipotecznych (lub gotówkowych) na sfinansowanie zakupu/budowy/remontu nieruchomości (Uwaga! dotyczy to nie tylko nieruchomości będących w ofercie naszego Biura)
• Stałe zamieszczanie ofert Klientów na łamach gazety „Gwarek Małopolski”, ukazującej się na obszarze pięciu gmin, a także wybranych ofert na łamach „Gwarka Olkuskiego” i „Gwarka Zawierciańskiego”
• Stałe zamieszczanie ofert Klientów na łamach płatnych oraz bezpłatnych branżowych portali internetowych
• Ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnoprawnej
• Działanie z polecenia – nasi Klienci polecają nas kolejnym, co stanowi najlepszą dla nas rekomendację
• „Twoja satysfakcja naszym sukcesem” - to dewiza, którą faktycznie wprowadzamy w życie

Pośredniczymy w sprzedaży, kupnie oraz najmie domów, mieszkań, lokali użytkowych, obiektów komercyjnych i działek. 
Zapraszamy do kontaktu:

Tel. 796 351 499 • 696 595 118                                                                          e-mail: biuro@gwarek-nieruchomosci.pl

lokal użytkowy w centrum Zabierzowa, 
80 m kw. plus 20 m kw. kuchnia i łazienka 

wspólna z drugim lokalem;
miejsc parkingowych. 

Cena: 3200 PLN/m-c.

pięknie usytuowany dom o pow. 138 m kw. 
w Antoniowie, dzielnicy Dąbrowy Górniczej, 

ok. 500 m od zalewu Pogoria 4, 
w stanie surowym, działka 10 a.

Cena: 699 tys. PLN.

DO SPRZEDANIA DO SPRZEDANIA DO WYNAJĘCIA DO SPRZEDANIA

DO SPRZEDANIA
widokowa działka budowlana 

o pow. 10 a w Czernej, 
gm. Krzeszowice.

Cena: 153 tys. PLN.
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WYDARZENIA KULTURALNE, IMPREZY, SPOTKANIA

ZABIERZÓW

KRZESZOWICE

CHRZANÓW
Wystawa fotografii prof. inż. Jakuba Byrczka - „Patronka” 

Zapraszamy na wystawę fotografii prof. inż. Jakuba Byrczka - „Patronka” 
do Galerii Sztuki Na Styku. Ekspozycja od 23 stycznia do 27 lutego 2026 
r.
Prezentowane fotografie są efektem wieloletniej pasji Jakuba Byrczka – 
artysty fotografika, doktora sztuk filmowych i fotografii, pedagoga, ale 
także człowieka głęboko zakorzenionego w tradycji górniczej. Jego osobiste 
doświadczenia oraz rodzinne dziedzictwo sprawiły, że z niezwykłą 
wrażliwością zgłębiał symbole, rytuały i ikonografię związane z górniczym 
światem.
Niniejsza wystawa stanowi hołd dla św. Barbary – patronki górników – 
oraz dla pokoleń ludzi, którzy tworzyli duchowy pejzaż kopalń. Fotografie 
autora łączą dokument i refleksję, budując opowieść o pamięci, tradycji i obecności świętej w kulturze 
oraz codzienności Śląska.

www.mckis.chrznow.pl

ŚWIĘTUJEMY 25 LECIE „WŁADCY PIERŚCIENI”
Świętujemy 25 lecie „Władcy Pierścieni”. Wszystkie trzy części w wersji reżyserskiej zobaczycie 7 lutego 
2026 roku w chrzanowskim kinie Sztuka. Start maratonu o godz. 18.30. Bilety w sprzedaży (do nabycia 
w kasie kina oraz Informacji MCKiS oraz online).

Władca Pierścieni: Drużyna Pierścienia – 228 min (3 h 48 min)
Władca Pierścieni: Dwie Wieże – 235 min (3 h 55 min)
Władca Pierścieni: Powrót Króla 263 min (4 h 23 min)
Między seansami planowane są ok. 25 min. przerwy.

Cena biletu: 55 zł.
Bilet specjalny (Karta mieszkańca Chrzanowa) – 50 zł.

www.mckis.chrznow.pl
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"Gwarek Małopolski" jest kolportowany na obszarze gmin: Jerzmanowice-Przeginia, Krzeszowice, Liszki, Wielka Wieś i Zabierzów. W miejscowościach: Czubrowice, Gotkowice, Jerzmanowice, 
Przeginia, Racławice, Sąspów, Szklary (Gmina Jerzmanowice-Przeginia), Czerna, Dubie, Filipowice, Frywałd, Krzeszowice, Miękinia, Nowa Góra, Nawojowa Góra, Ostrężnica, Paczółtowice, Rudno, Sanka, 
Siedlec, Tenczynek, Wola Filipowska, Zalas, (Gmina Krzeszowice), Baczyn, Budzyń, Cholerzyn, Chrosna, Czułów, Jeziorzany, Kaszów, Kryspinów, Liszki, Mników, Morawica, Piekary, Rączna, Ściejowice 
(Gmina Liszki), Bębło, Będkowice, Biały Kościół, Czajowice, Giebułtów, Modlnica, Modlniczka, Szyce, Tomaszowice, Wielka Wieś, Wierzchowie (Gmina Wielka Wieś), Aleksandrowice, Balice, 
Bolechowice, Brzezie, Brzezinka, Brzoskwinia, Burów, Karniowice, Kleszczów, Kobylany, Kochanów, Niegoszowice, Nielepice, Pisary, Radwanowice, Rudawa, Rząska, Szczyglice, Ujazd, Więckowice, 
Zabierzów, Zelków (Gmina Zabierzów) - w instytucjach użyteczności publicznej, firmach oraz sklepach.

"Gwarek Małopolski" ściśle współpracuje z "Gwarkiem Olkuskim", bezpłatnym dwutygodnikiem informacyjno-reklamowym, kolportowanym w Powiecie Olkuskim na obszarze miast i gmin: Bukowno, 
Bolesław, Klucze, Olkusz, Trzyciąż i Wolbromoraz „Gwarkiem Zawierciańskim” - bezpłatnym miesięcznikiem informacyjno-reklamowym kolportowanym w Powiecie Zawierciańskim na obszarze miast 
i gmin: Irządze, Kroczyce, Łazy, Ogrodzieniec, Pilica, Poręba, Szczekociny, Włodowice, Zawiercie oraz Żarnowiec.

Redakcja nie ponosi odpowiedzialności za treść zamieszczanych ogłoszeń. Redakcja nie zawsze zgadza się z poglądami wyrażanymi na łamach "Gwarka Małopolskiego". Redakcja odmówi 
opublikowania ogłoszeń lub reklam sprzecznych z prawem lub zasadami współżycia społecznego (dobrymi obyczajami).  Redakcja zastrzega sobie prawo odmówienia zamieszczenia ogłoszenia lub 
reklamy, jeżeli ich treść lub forma są sprzeczne z linią programową lub charakterem tytułu. Redakcja zastrzega sobie prawo skracania tekstów oraz zmian ich tytułów. Opracowanie graficzne ogłoszeń 
jest własnością Wydawcy i nie może być powielane oraz wykorzystywane w całości lub w części bez jego zgody.

PODOPIECZNI FUNDACJI CZŁOWIEK DLA ZWIERZĄT SZUKAJĄ DOMU
ZNAJDŹ FUNDACJĘ NA FB I DOWIEDZ SIĘ WIĘCEJ

JEŚLI NIE MOŻESZ DAĆ ZWIERZAKOM DOMU, WSPOMÓŻ FINANSOWO ICH UTRZYMANIE. 
BANK SPÓŁDZIELCZY W SŁOMNIKACH 78 86140001 0010 0147 5971 0001. KONTO PAYPAL CZLOWIEKDLAZWIERZAT@GMAIL.COM

W TYTULE MOŻNA WPISAĆ OPIEKA WIRTUALNA I PODAĆ IMIĘ WYBRANEGO ZWIERZAKA.

AMIGO
Amigo trafił do nas po wypadku samochodowym z połamanymi łapami. Szczęśliwie 
przeszedł dwie operacje, chociaż jego droga do zdrowia była dosyć długa. Amigo jest 
dużym i wysokim owczarkiem podhalańskim, ma ok. 3 lat i waży ok. 50 kg. Jest bardzo 
przyjazny do ludzi, dobrze dogaduje się z innymi psami. Jest niezłym kombinatorem, 
potrafi np. samodzielnie otworzyć sobie drzwi. Amigo jest przygotowany do adopcji 
(szczepienia, chip, kastracja). Czeka na odpowiedzialny dom w naszym fundacyjnym 
przytulisku w Łętkowicach Kolonii (okolice Krakowa). Telefon: 783 553 197.

DANUSIA
Mam na imię Danusia. Jestem bardzo zwyczajną burą kotką, chociaż ciocia, u której 
mieszkam mówi, że jestem wyjątkowa. Mam rok i już straciłam dom, który miałam i 
zupełnie nie wiem czemu. Staram się być cicho, nikomu nie przeszkadzać, nikomu nie 
wchodzić w drogę, z wszystkimi żyć w zgodzie, nawet z psami. Staram się też być miła, 
przytulam się i rozdaję całusy. Myślałam, że to dobrze i że ludzie to lubią, ale tam gdzie 
poprzednio mieszkałam chyba tego nie chcieli. Na szczęście i ciocia i wujek, którzy mnie 
wzięli do swojego domu się z tego cieszą i nawet mnie biorą na ręce i mówią mi miłe 
rzeczy. Ale nie mogę u nich zostać na stałe, więc dlatego tu zgłaszam, że jakby ktoś 
potrzebował takiego miłego kota, to ja jestem chętna. Ciocia mówi, że wszystko mam 
załatwione. I szczepienia i testy i kastrację. I w ogóle jestem przygotowana. Tylko żeby 
ktoś mnie chciał… Telefon: 534 884 174.

BRENIA
Serdeczna, pełna pozytywnej energii, człowieka kocha na zabój. Jest też delikatna 
psychicznie. Kiedy do nas trafiła nie chciała jeść kilka dni. Chyba z tęsknoty. Szkoda, że 
los tak ją potraktował i skazał na bezdomność. Miejmy nadzieję, że już na niedługo. 
Brenia ma około 3 - 5 lat, jest przygotowana do adopcji (szczepienia, chip, kastracja). 
Czeka na odpowiedzialny dom w naszym fundacyjnym przytulisku w Łętkowicach Kolonii 
(okolice Krakowa). Telefon: 783 553 197.

LASSO
Lasso jest kontaktowy, wesoły, serdeczny i pozytywnie nastawiony do świata. Lubi jeść, 
kopać doły, ale najbardziej lubi towarzystwo człowieka. Lasso ma ok. 6 lat, waży 14 kg, 
jest przygotowany do adopcji (szczepienia, chip, kastracja). Czeka od roku na swoją 
szansę w naszym fundacyjnym przytulisku w Łętkowicach Kolonii (okolice Krakowa). Telefon: 
783 553 197.

SZARACZEK
Szaraczek cały czas czeka na dom! Żeby zapomnieć o bezdomności ucieka się czasami 
w szaloną zabawę z innymi psiakami. Aktywny, ciekawy świata, kontaktowy, serdeczny 
w stosunku do ludzi. Jeśli chodzi o kontakty z innymi psami to Szaraczek raczej nie 
dogada się w jednym domu z dominującym samcem. Reakcji na koty nie znamy. Ma ok. 
5 lat, waży ok. 16 kg. Jest przygotowany do adopcji (szczepienia, chip, kastracja).
Telefon: 783 553 197.

MIMI
Dziewczyneczka ma ok. 6 miesięcy, jest odpchlona, odrobaczona, wyszczepiona, 
zaczipowana. Testy FIV/Felv ujemne. Nic tylko brać, kochać i rozpieszczać. Koteczka 
przebywa w naszym domu tymczasowym w Bochni. Obowiązuje umowa adopcyjna. Telefon: 
534 884 174.
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